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iese de două ori pc lună, 
redactor loan Nădejde. 

No. 19 an. III. Iafi 1884. 

Privim ca abonaţi pe D-uiî ce vor biue vroi a primi 
donă numere unul după altul. 

Pricina luminei roşletece din îearna 
trecută. 

Cetitorii noştri ştiu că t imp de două luni aproape 
s'au observat în îearna trecută, atît la noî cît şi mai 
peste tot pămîntul, nişte fenomene luminoase neobişnuite. 
Sara, după apusul soarelui, şi demineaţa, înnaii.te de resă-
rit, ceriul se coloră roş-arămiu şi fenomenul ţinea t imp 
de două ceasuri. 

La Paris s'a început şirul acestor fenomene pe la 
' % 7 noemvrie. Toate presupunerile s'au făcut: b a c ă sînt 

aurorî polare, ba că sînt pricinuite prin cristale de ghieaţă, 
ba prin o ploaie de pulbere meteorică.... dar nici una 
din aceste presupuneri nu poate da samă de fenomen 
în întregime. Jamin, fizic însemnat, a publicat o t e o 
rie în Bevue des deux mnndes de la l Maiu 1884 şi, după 
părerea noastră, a reuşit să dovedească că datorim ilu
minaţiile amintite erupţiuneî vulcanice intîmplate în in
sula Krakatoa la 27 august 1884. 

Jamin nu pretinde că numai luî i-a venit ideea că. 
trebue să căutăm pricina acelei lumini neobişnuite în. 
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pulberea vulcanică amestecată cu apă, azvîrlită de vul
can; dar nu se poate negă că îel a adunat faptele la un 
l o c şi le-a făcut cunoscute publicului nespecialist printr'un 
art icol foarte ghibaciu. 

înnainte de a merge maî departe trebue să spunem 
ce se ştie acuma despre coloarea apei şi a aîeruluî cînd 
îs curate cît şi cînd sînt amestecate cu felurite alte sub
stanţe. 

Dacă se curăţă apa cu cea maî mare îngrijire cum 
a făcut Spring, (al cărui articol despre coloarea apei l 'am 
publicat în Contemporanul, nu de mult), profesor la Aca-
demiea din Bruxelles, ne putem încredinţa că-î albastră 
prin transparenţă, adecă că lasă să treacă lumină alba
stră şi stinge celelalte raze din lumina albă. Experienţa 
se face împlînd cu apă curată o te vie lungă de metal, 
astupînd'o la admîndouă capetele cu steclă necolorată şi 
privind la soare printr'însa: apa ni se arată albastră. 
Hassenfratz făcuse această experienţă, dar fiind că apa 
nu îerâ de ajuns de curată, găsi o coloare portocalie. 

Dacă apa în loc de a fi curată cuprind în sine păr
ticele solide atunci ca în experienţa luî Hassenfratz se 
arată, prin transparenţă, verde, gălbie, portocalie o r î 
chiar roşă. 

Dar prin difuziune ce coloare va avea apa? Expe 
rienţa ne arată că 'apa turbure prin care trece lumină roşă 
se arată albastră, dacă o privim pe acolo pe unde întră 
într'însa razele luminoase... în adevăr apa lasă să treacă 
lumină aproape roşă, dar părticelele solide reflectă în toate 
părţile lumina complimentară şi anume pe cea albastră. 

Dacă apa ar putea fi cu desăvîrşi're curată atunci 
prin difusiune n'ar putea avea vre o coloare, neavînd păr
ticele cari se reflecte unele raze îndărăpt, dar fiind că, 
orî cît de curată ar fi, tot ieste pană la un punct tulbure, 
de aceea chiar apa cea maî curată tot albastră se arată 
şi prin difuziune. 

Aerul încunjură pămîntul formînd o atmosferă mult 
maî înnaltă de cum se crede de obiceiu. De pe pietrele 
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meteorice cari se înflăcărează la depărtări chiar de 100 
•de kilometri de la suprafaţa pămîntuluî urmează că ae
rul se întinde cel puţin pană acolo . Bravais de p e fe
nomenul crepusculului a ajuns la închiere că aerul se în
t inde pană la 120 de chilometre. Unii învăţaţi susţin 
c ă nici n'are margini cătră spaţiul interplanetar. 

Atmosfera afară de oxigen şi de azot maî cuprinde 
aburi de apă, acid carbonic, picături foarte mici de apă 
liquidă, cristale de ghîeaţă, pulbere meteorică şi co lb 
ridicat de pe pămînt. Tissandier a dovedit că pe cîmpul 
iuî Mart, la Paris, într'o pătură de aîer groasă de 5 me
tri se află 15 ehilograme de pulbere parte organică, 
par te minerală. 

Păturile de aîer cari stau lingă suprafaţa pămintuluî 
sînt maî încărcate de asemenea pulberi, la înnălţimî sînt 
pături maî curate. De aceea de pe munţi, prin aîerul cu
rat, putem vedea foarte depar te ; pe cînd din şesurî, prin 
păturele turburi, nu. Jamin dă un exemplu. Oraşul L y o n 
aiu ieste despărţit de muntele Blanc prin înnălţimî cari 
-să împiedece vederea, dar Lyonul fiind în pătura cea tur-
îbure nu putem vedea de aco lo muntele Blanc, de cît cînd 
« e întîmplă, de pildă după vre-o ploaîe, să se limpezască 
.aîerul. 

Acuma, dacă lumina soarelui trece maî mult prin pă
tur i eu 'a te şi foarte puţin prin cele turburi, cum se în-
t împlă cînd se află soarele sus pe ceriu, aîerul ne va pă
rea albastru; dacă din potrivă, cum se întîmplă la resă-
Tit şi la asfinţit, razele soarelui v o r avea de străbătut 
smult prin pătura turbure, lumina luî şi aerul ni se vor a-
răta de feliurite color i : verzi, galbene şi ehîar roşe. Se 
credea maî de demult că pricina roşireî soarelui la apus 
ar fi pricinuită prin absorbirea luraineî albastre de cătră 
aburii de apă ; dar Jamin însu-şî, care fusese de această 
idee, se leapădă acuma şi în urma experienţelor luî L o -
ckyer , luî Jaîissen şi ale altora admite că aburii de apă 
absorb lumina roşă şi lasă pe cea albastră, prin urmare 
n u p o t fi pricina înroţireî soarelui şi a luneî. 
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Cînd păturile de jos sînt încă luminate, lumina di 
fuzată de dînsele ne împiedecă de a vedea nouraşiî (ce-
se află în partea de sus a atmosferei) orî stelele; dar în 
dată ce păturile de j o s întră în umbră, cele de sus cari 
sînt încă un t imp luminate se văd şi atunci putem d e o 
sebi şi nouraşiî. Maî mulţî învăţaţi au făcut observări,, 
folosindu-se de acest moment, şi HU văzut în partea de 
sus a atmosferei o pătură roşă, flocoasă, ca un feku d© 
ceaţă, care a ţinut în to t t impul luminelor roşe. Une orî 
se putea vedea chiar la două ceasurî după apusul soare
lui. Helmholtz a măsurat la Berlin înnălţimea la care se 
află acea pătură la 28, 29, 30 noemvrie (st. n.) şi a găsit 
că la un ceas după apunerea soarelui îerâ la 60 de-
chilometri. Hirn de la Colmar susţine că se afla pătura 
în chestie la 500 de chilometri. 

Ieată acuma alte fapte din cari Jamin scoate închiere 
că în acele regiuni înnalte pe lîngă pulbere solidă se maî 
aflau şi picături foarte mici de apă. 

Soarele se arătă albastru ori verde demineaţa şi sara^ 
în ţerile tropicale şi toate lucrurile păreau luminate cu f o 
curi bengalice de această coloare. 

Jamin reproduce trei descrieri, după un însemnat jur
nal ştiinţific englez, Nature, le traducem şi noi în romi-
neşte. 

Arnold trimete la 2 septemvrie 1884 următoriul e x 
tract din o scrisoare primită de la insula Triimeî: 

„ A fost un t imp ciudat dumineca trecută. Pe la cinci 
soarele ne părea ca un g l o b albastru, cu un telescop m i c 
văzui trei pete pe faţa lui. Noaptea, ne-am închipuit că 
arde în oraş aşa de roş îerâ ceriul. Toţi corespodenţiî 
miei îmi vorbesc de această coloare. Faptul s'a întîmplat 
cu trei zile înnain' e de ciclonul care a măturat Martinica 
şi pe aice priveau fenomenul descris maî sus ca prevesti
torii! de vreme rea." 

„ . . . . Unul di'ntre profesorii miei mi-a dat de ştire d e 
spre acest fapt, pe la patru ceasurî după amează-zi la 1Q 
septemvrie; dar aflu că acela-şî lucru s'a observat aiurea 
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în ziua trecută. Văzui că soarele aruncă o lumină alba
stră palidă pe o fereastră deschisă spre apus; băgăî de 
samă ca lumina celorâ albastru toate lucrurile. Uîtîndu-
mă afară văzui soarele albastru-verziu ; tot aşa s'a în-
t împlat la 11 şi la 12 demineaţă şi sara, dar îeu numai 
sara am observat. La patru ceasurî îerâ albastru." Apo i 
se schimbă în verde, galbăn şi roş ca la toate asfinţitu
rile, dar „coloarea roşă ţinu maî mult de un ceas după 
apus, pe cînd, de obiceiu, se stinge orî ce urmă de lu
mină la '/, de ceas după apus. La jumătate de ceas după 
asfinţitul soarelui luna, în sfertul întăiu, se arătă încun-
jurată de un halo verde lat de 30 de grade." Monley. 

„Ongolo, 7 septemvrie". 

„Duminecă la 9 septemvrie, locuitorii din Colombo, 
în timpul serei, se minunară de lumina ciudată de pe 
cer iu ; îerâ nour, şi din cînd în cînd bură pe marea, ba 
chiar şi în Co lombo; îndată după aceasta soarele ieşi din-
tr 'un nour cu o coloare verde strălucitoare; lumina îeră 
aşa de slăbită" că te puteai uita la dînsul cu uşurinţă. 
T o t aşa s'a înlimplat luni şi marţi. Cum mi s'a spus, soa
rele îerâ verde cînd a resărit, apoi s'a făcut albastru ca 
para de pucioasă, şi foarte puţin luminos, pană ce s'a suit 
de 20 de grade pe bol ta cerească". 

-. „Hopkins" 

Această coloare, după cercetările lui Michie, Pozzi, 
Smyth, Donnelli, etc. îerâ pricinuită de aburii de apă. 
Deci în părţile de sus ale atmosferei trebue să fi fost 
mulţime de aburi de apă cari sara se prefăceau în licid 
ş i ajutau la formarea stratului pricinuitorii! al crepuscu
lelor pomenite. 

Să venim acuma la Krakatoa. Ieată cum descrie au-
toriul articolului erupţiunea : s 

„De cînd avem ştiri de părţile acelea, îerâ la intra
rea apusană a strîmtoreî Sondei, aproape la aceea-şî de
părtare de lava şi de Sumatra, insula Krakatoa. Aces t 
vulcan se ridică Ia 800 de metri şi semăna cu Santo-



rinul ori cu Stromboli. De la 22 maiu, lucră ; aruncase* 
pe mare mari cîtimî de spumă de mare şi-şî deschisese 
crater la poalele munte lui ; şi, deşi arsese copaci i şi c a 
sele se risipiseră, locuitorii deprinşi cu asemenea lucruri; 
nu se prea îngrijeau. Erupţiunea mergea înnainte fără 
să arate ce-va semne ameninţătoare, cînd la 27 august 
demineaţa, se făcu de năprasnă înfiorătoare. Fu maî g r o 
zavă de cît erupţiunea care a nemicit Herculanum şi 
Pompei la 79 după Hristos. 0 insulă vecină, Sebessi, iu. 
îngropată împreună cu toţi locuitorii sub o pătură groasă 
d e glod. Insula lava şi Sumatra suferiră de năvălirea m ă -
reî, 50000 de oameni muriră înnecaţ î ; corăbiile, cari se 
întîmplaseră p e marea în apropiere de Krakatoa fură. 
zguduite cu tăr ie ; dar nici una nu se înnecă şi c o r ă -
bieriî au povesti t amăruntele întîmplăreî. 

„Erupţiunea ţinu puţin. începu la 27 demineaţa - Ş L 
la 28 se sfîrşise. Cît ţinu, se auziră detunărî aşâ de g r o 
zave în cît nu ne putem face idee nici de cum de tă-
riea lor, dacă nu le-am auzit; s'au auzit pană la Batavieă 
la Ceylan şi Australiea ca nişte lovituri de tun îndepărtate 
şi, din cînd în cînd ca nişte descărcări de puşti numeroase 
de tot. în to t timpul acesta, barometrul îerâ foarte ridicat-
şi oscilă de cîte '/ 2 de deget în cîte-va minunte. r 

„Scena plină de jale se închee printr 'o explozie. Se 
văzu maî apoî că maî toată insula fusese sfărmată şi a z -
vîrlită în aîer. Atunci plecă de la vulcan un val foarte 
mare, şi mergînd de la resărit la apus, întră în strîm-
toare, se urcă la 50 de metri, acoperi casele, zmulse ar
borii, mătură plantaţiunile şi înnecă pre locuitori. De 
trei ori se retrase şi de trei ori năvăli valul din nou. 

„Vulcanul arunca spre ceriu o mulţime de pietre, d e 
cenuşă şi de apă. Câzînd înnapoî, aceste materii acope
reau locul cu un g l o d negru : pe podul unei corăbii se 
puse o pătură de 20 de centimetri ; se lipea de straie şi stră
bătea în plămîî; întunecase pană într'ătîta lumina soarelui 
încît corăbieriî îmbiau în b o b o t e ; căzu spumă de mare 
pană c e făcu o pătură groasă de 14 p ic ioare ; marea îerâ. 



acoperită şi porturile astupate la intrare. S'a observat 
că la Bataviea a încetat căderea acestor materii cu o zi 
înnainte de ivirea soarelui: fapt însemnat pentru că ara
tă că se formase şi stătea în aîer un nour gros şi ne-
străvăziu. Lăsînd de o parte sentimentele de umanitate^ 
putem zice că din punctul de vedere al fizicei generale 
au fost zgomote mari, mişcări mari în apăsarea atmosfe
rică, valuri mari pe marea, mulţime de cenuşă şi de apă 
svîrlită npre ceriu." 

Pe urmă arată că turburările în apăsarea atmosferică, 
nu s'au. mărginit numai în jurul vulcanului, că turburarea 
s'a întins din acel centru peste tot pămîntul ba încă unda 
de apăsare a încunjurat g lobul de două orî măcar (în 
t i m p d e 33 de ceasurî şi 56 de minute s'a îndeplinit o 
încunjurare complectă), , după Wolf. 

Despre cutremurarea părţeî vîrtoase a pământului nu 
se poate spune dacă s'a întins aşa de departe; dar se 
ştie ca valul pornit de la Krakatoa s'a simţit în toată 
lumea. 

Din cele spuse urmează că erupţiunea din insula 
Krakataoa a fost din cele maî îngrozitoare şi prin urmare 
în stare de a aruncă la înnălţimî forte mari cenuşă şi a-
burî de apă. 

Jamin spune că o boambă care ar porni din tun cu 
îuţală de 1000 de metri pe secundă, adecă îndoită cît îii-
ţala obişnuită de 500, s'ar sui pană la 51 de chi
lometri şi ar ajunge într'o pătură de aîer în care: apă
sarea nu-î nici a milioana parte din cea la care sîntem 
supuşi noi. Negreşit că vulcanul a aruncat cenuşă şi a-
pă pană la asemenea înnălţime maî ales că aburii de a-
pă întinzîndu-se din pricina micşurâreî apăsăreî trebuie 
să fi ajutat şi iei la suirea cenuşeî. S'a făcut decî o bortă 
în atmosferă şi ca un feliu de protuberantă de feliul ce lor 
ce se văd în soare. Materiile cele maî g r e b au căzut în 
vecinătatea vulcanului, celelalte au remas la înnălţime 
fornăind un strat care a pricinuit lumina roşă şi celelalte 
fenomene de cari am vorbit. . 



S'a zis că nu ieste cu putinţă ca să fi stat în aîer 
cenuşa de la 27 august pană la noemvrie şi decemvrie 
şi apoi că nu s'ar fi putut întinde de la Krakatoa peste 
tot pămîntul. Jamin respunde arătînd că cenuşa vulcanică 
ieste dusă de vînturî în tot deauna pană la depărtări 
foarte mari. în timpul erupţiuneî luî Etna la 1879, ce
nuşa cădea la Mesina şi maî departe. La 3 iulie 1880, 
Edward Whymper , fiind pe Chimborazo, a văzut rîdicîn-
du-se din Cotopaxi un stîlp de fum nalt de 12000 me
tri, soarele se vedea ca un g iob de zmaragd printr'însul. 
Jamin nu aminteşte de faptul citat de Fuchs în Voîcans 
et tremblements de terre că la 1631 cenuşa aruncată de 
Vezav ajunse pană la Constantinopol, etc. Spune că se ştie 
cum nouri numiţi cirrhus stau la înnălţimî foarte mari tim
puri îndelungate, apoi cristalele de ghiaţă cari pricinuesc 
halosurî, etc. chiar în aîerul din case stau atîrnate mul
ţime de părticele şi se aşază de lasă aîerul limpede de 
tot, numai dacă nu se întră mult timp în odaie. Maî a-
rată că pulberea fiind foarte fină aîerul o împiedecă de 
a cădea şi tot o dată atragerea pămîntuluî fiind slabă se 
înţelege că trebue să urmeze o cădere foarte înceată. 
Unde maî punem, cum zice Preece, faptul că părticelele 
sînt electrizate şi prin urmare pot stâ multă vreme fâră 
să cadă, maî ales că după experienţile luî W . Crookes 
se ştie că în golul aproape desăvîrşit încărcările electrice 
se păstrează multă vreme. 

Pentru a înţelege cum de s'au întins pulberele pe
ste tot pămîntul n'avem de cît să gîndim că masa de 
cenuşă aruncată de vulcan avea îuţală de rotaţie în jurul 
axei pămînteştî de o potrivă cu a materiei de la supra
faţa globului ţi suindu-se sus, la 100 de chilometri de 
pildă, şi ne avînd aceea-şî îuţală de rotaţie în jurul axei 
ca păturile de pe aco lo : ci mult maî mică, trebuea să 
remîe în urmă şi să se petreacă lucrurile ca şi cum s'ar 
fi mişcat cu îuţală de sute de chilometri pe zi. Dacă s'ar 
fi suit la înnălţimea de 200 de chilometri, după Jamin, 
ar fi înaintat cu cîte 1200 de chilometri pe zi spre apus 
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şi într'o lună ar fi încunjurat to t pămîntul. La nord şi la 
sud de paralelul vulcanului a putut fi dusă de vînturile 
alizee. 

Cum că lucrurile s'au petrecut aşa vedem de pe 
faptul că crepusculele s'au arătat maî întăiu spre apus 
de la Krakatoa în Seyclielle, în Madagascar, la Cap, apoi 
în America în Panama, pe urmă în oceanul pacific. To t 
odată din revaşele traduse, în urmă se vede că de prin 
septemvrie se începuseră crepusculele şi alte fenomene la 
insula Triimeî şi aiurea, deci mult maî timpuriu de cît 
pe la noî 

Dovadă hotărîtoare maî ieste că s'a aflat ehîar şi pul
bere, care s'a cercetat şi găsit în, totul ca cea aruncată d e 
Krakatoa. Yung a găsit de asemenea cenuşă în omătul 
de pe muntele Soleve; un g e o l o g anglez Macpherson a 
cules la Madrid o pulbere neagră în care îerau cristale 
mici de hyperstenă caracteristică pentru cenuşele din 
lava. De la 18 pană la 19 decemvrie a căzut între A g g e n 
şi Lenne omăt amestecat cu pulbere închisă. Gazeta de 
Coloniea spune că la Gimborn omătul căzut peste noapte 
îerâ acoperit cu o pătură neagră făinoasă. La Wagenin-
gen în Olanda, în noaptea luî 13 şi 14 decemvrie, în 
t impul uneî furtuni de la nord-vest, căzu o ploaie care 
lăsă pe cercevelele ferestrelor nişte mîl negru. S'a făcut 
cercetări, Beyerinck şi van Dam au comparat această 
pulbere cu cea din Krakatoa şi au găsit 'o în totul asemenea. 

în sfîrşit încă o dovadă, la 1831 ^s'a întîmplat o 
erupţiune în luna luî iulie în Mediterana, se făcuse, chiar 
şi o insulă, îear Iulia, cenuşa aruncată în aîer a pricinuit şi 
atunci lumină roşă sara şi dimineaţa, fenomenul se în
tinse în jurul aceluî vulcan ca şi acuma în jurul luî 
Krakatoa. 

Se vede că aşa trebue să fi fost şi la 79 înnainte de 
Hristos şi de sigur că cerce tind analele acelor vremi se 
va dovedi că aşâ a şi fost. * 

(după J. Jamin). T. U. 
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Oameni nalţi. 
(Anecdotă populară). 

într'o ţară unde-va 
Şi'ntr'o vreme pe eînd-va 
Fost'a fost UD împăr.-.t 
Prea chipos şi nalt de stat 
Iear vizir avea voinic 
Dar mărunt de stat, maî mic. 

într'o zi pe cînd şedeau 
Şi'ntre dînşiî sfătueau, 
Nu ştiu cum de s'a'ntîmplat 
Că vizirul înciudat 
Pe'mpărat l'a cam brăzdat 
Şi cu-o vorbă l'a'ncruntat, 
Cît îerâ de împărat 

împăratul i-a fost zis 
Că-î de stat prea mic şi a rîs; 
Iear vizirul supărat 
Zis'a cătră împărat: 
„Cei ce s-înt de stat maî mici 
Sîut cuminţi şi sînt voinici, 
Iear ceî nalţi şi deşiraţi 
Sînt nebuni şi zvînturaţî 
Şi de vraî să-ţi dovedesc 
leu poruuca'ţî împlinesc." 

împăratul porunci 
Ca să facă cum va şti 
Pană cîud va dovedi 
Şi poruncă-a poruncit 
Ca să cate negreşit, 
Dacă vra să mai trăească 
Pe la curtea'mpărâtească, 
Să-î aducă, drept dovadă, 
Vr'o trei oameni nalţi să-I vadă: 
Fi vor teferi ori nebuni 
Ori zăluzi şi cas'ăunî. 

împăratul porunci 
Şi viziruŞ sf primi 
Şi dădu poruncă grabnic 

De strigă prin tîrg şi crainic 
Ca ceî nalţi de stat să vie 
Că-s chiemaţî la împărăţie. 

Prin tîrg crainicii strigară 
Şi la curte s'adunară 
Oameni mulţi şi nalţi de stat 
Tocmai cum au fost chiemat. 
Alegînd vr'o trei i-au pus 
într'o casă 'n curte sus 
Şi-acolo puţin şezînd 
La'mpărat s'au dus pe rînd 

Cel di'ntăiu care-a venit 
Şchiop şi ciunt s'a nemerit. 
împăratul l'a 'ntrebat 
Cum de-î ciunt şi de-a şchiopat?" 
Omul zice: împărate, 
leu sînt dascăl din păcate 
Şi'ntr'o vreme am poruncit 
Ca şcolarii nesmintit 
Ori şi cînd voiu stărnutâ 
Ori şi unde s'a întîmplâ 
D>n mînî tot să lase jos, 
Şi să-mi strige: sănătoşi 
Intr'un glas cu toţî de-odată 
Şi din palme toţi să-mi bată. 
Deci cu-această 'nvăţătură 
Luni şi anî maî mulţi trecură 
Pană cînd mi s'a'ntîmplat 
Că băieţii mi-au scăpat 
Scoţind apă, ca din mînă, 
UD cofeiu într'o fîntînă. 
Cînd mi au spus am alergat 
C'o frînghie m'am legat 
Şi băieţii toţî s'au pus 
Să-mi dea drumu'ncet de sus, 
Pană cînd va fi să pot 
Pe cofeiu să-l prind, să-1 scot.. 
Am intrat cofeiu am prins 
Şi veneam afară 'ntins, 
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Căci băieţii toţi trăgeau, 
Să mă scoată se sileau. 
Tocmai, îase, cînd la gură 
Nişte raze'mî străbătură 
De la soare'n ochi şi nas 
Şi-un stărnut atunci am tras. 
Cînd stărnut atunci de-odată 
Toţi în palme 'ncep să bată, 
Iear îeu cad şi mă stîlcesc 
Şi şcbiopez şi mă ciuntesc. 

împăratul ascultînd 
Zise, vorba încurcînd: 
Chiar nebun nu prea se pare, 
Dar prea multă miute n'are. 

Cel de-al doilea cînd vine 
Un obraz cu mîna-şî ţine 
împăratul îl piăveşte 
Ş'apoî îeară-şî porunceşte 
Ca să-î spuîe ce-a păţit 
Şi 'n ce chip s*a betejit. 

Iei începe: împărate 
leu sînt dascăl din păcate 
Şi şcolarii într'o zi, 4 

Nu ştiu cum se nemeri, 
Au venit cu toţi mi-au spus 
Câ sînt bolnav şi s'au dus 
La Un doctor ca să-1 cheme 
Să mă vadă mai din vreme. 
Iear în urmă îeu gîndesc 
Doctorii cam lecuesc 
Şi atunci ştiind prea bine 
Că un doctor cum îţi vine 
Păn la altă vindecate, 
Te opreşte de mincare 
Păn ce doctor îmi aduc 
M'aşezăi ce*vâ sa'mbuc. 
Mîncam ouă, dar de-odată 
Ieată doctorul s'aţatâ, 
Pe cînd tocmai ara fost pus 
leu în gură-un gâlbănuş. 
Cînd îl văd mă zăpăcesc, 
Dau să-1 lepăd, nu'ndtăznesc. 

Şi'ntfo vreme de al de acele 
II dăffuî după măsele. 
Iear cînd doctoru-a întrat 
Şi-mi văzu-un obraz îmflat 
Puse mina, pipăi 
Maî stătu se ră*gîndi 
Şi'ntrebă apoi de mine 
De mă doare. De ruşine 
Că mă doare cbî«r i-am spus, 
Atunci doctorul s'a pus 
La tăîet şi spintecat 
Şi obrazul tot mi-a spart 
Şi mi-a scos din gură îeară 
Grălbănuşu'ntreg afară. 
—Uite, vezi ce avuşî în gură?! 
Coşcogemite coptură ! . 
Iei îmi zice : vezi ce-avuşî 
leu mă uit la gâlbănuş, 
Şi de doctor vindecat 
C'un obraz remas'am spart 

—Iea acesta-î, hotăiît 
Chiar năuc desăvîrşit, 
Zise-acuma împăratul 
Şi strigă să vie altul. 

Cînd pe-al treilea chemară, 
Toţi atunci se minunară: 
Trupu'n casă i-au aflat, 
Ieară capu'n pod băgat. 

Ce să fie, ce minune 
Nu se află nimes-a spune. 
Iei în ca«ă singur stând 
Şi o bortă'a pod văzind 
Pus'a capul şi-8r sucit 
Şi tot hsjrtts* a'»'»vârtî.i, 
Păn la urmă sMntîinplat 
Capu'n bortă de-a «căpat. 

Deci viziriu atunci de-odată 
Porunci la slugi să-1 scoată*, 
Spart'au podul, l'âu stricat 
Şi l'au dus la împărat 
Tocmai cum l'au fost găsit. 
Cu-o podea băgatâ'n gît. 
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împăratul minunat 
De-aşa poznă, l 'a întrebat 
La ce lucru-î ieste bună 
O podeală'n gît să-şl pună ? 
Iei îi spuse că şezind 
Şi-o bortă'n pod văzind, 
Ne-avîud altă de lucrat, 
Pus'a capul şi-a 'ndesat 
•Şi-a 'nvirtit, a maî sucit, 
Ca să-î treacă de urît, 
Pană cînd s'a îutîmplat 
Capu'n bortă de-a scăpat. 

—Om nebun şi prea netrebnic 
De ocară numai vrednic, 
Lipseşti om neruşinat, 
Zis'a bietul împărat.— 
Iear de grijă-apoî cuprins 
Că vizirul l'a învins 
Şi'ngrijat şi chiar de" frică 
Nu şi luî nebun să-î zică, 
Pe vizir l'a întrebat 
Să-î răspundă răspicat :-
Cam ce lucru, ce stihie 
Căşunează nebunie? 

—Ca pricini, prea luminate 
Multe pot a fi de toate 
înse îeată o greşală 
Care-aduce nebuneală: 
Părul barbeî ie bortit; 
Şi'n tot lungul îe scobit. 
Tăind barba ca orî-care, 
Borta, care păru-o are, 
Se deschide şi se scurge, 
Prin îea mintea toată fuge. 
Drept aceea negreşit 
Lucrul cel maî nemerit, 
Barba'n loc s'o tunzi s'o razi 
Socotesc c'ar fi s'o arzi. 
Cînd arzi părul se suceşte, 
Borta'n capăt se lipeşte 
Şi prin îea de-aci 'nuainte 
Numai curge-un strop de minte. 

împăratul bucurat 
C'aşâ lucru a aflat, 
în loc barba să'şî maî taie 
S'a închis într'o odaie : 
De-acum barba să-şî pîrlească, 
Mintea să nu-şî prăpădească. 
Luminarea şi-a aprins, 
în mînî barba şi-a cuprins 
Şi-a dat vîrfu'n luminare ; 
Inse părul arziud tare 
Şi la mînă ajimgînd, 
Luă minele pe rîud 
Şi de veste cînd a prins, 
Capul tot şi-a fost aprins. 
Ţipă, strigă : „Vai de mine, 
Ard, săriţi!!." Vizirul vine 
Şi văzindu-1 cu mierare 
Strigă groznic, strigă tare: 
„Săriţi oameni şi veniţi 
Şi ne plîngeţî ne jeliţi: 
Ceriul aspru ne-a certat, 
Bietul nostru împărat, 
Cum îerâ cam vîntuit, 
Boala a-?î l'au vitruit 
Şi curara 'nnebunit, 
Căci din teafăr împărat 
A-zî foc capului şi-a dat." 

Lume multă-atuncî s'a strins, 
Pe 'mpârat la cap l'au stins; 
Iear viziru'şî îea de samă 
Pe boieri la sfat îi chiamă 
Şi la sfat se sfătueic 
Şi cu toţii hotâresc 
Ca vizirul să le fie 
împărat pe'mpărăţie. 
Iear de-atuncea înnainte 
Cu blăstăm şi jurăminte 
Hotărît'au ca'mpărat 
Să n'aleagă nalt de stat. 

T. D. Speranţă. 
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Despre origina zahărului din lapte. 

Paul Bert trimese academiei de ştiiuţe din Paris o notă în 
această privinţă, DOI O traducem după Comptes rendus No* 13 
(31 Mart 1884) pag. 775. 

„In timpul alâptăreî, glanda din ţiţă dă mari cîtimî de lac-
toză. De unde vine acest zâhar ? Se pot face două piesiipunerî 
în privinţa originei Iui. 

„După una, zahărul s'ar fi formînd pe loc, chiar in glandă, 
din vre-o materie lactogenă, asemâuătoare cu glicogenul din maiu 
descoperit de Claude Bernard. După alta, 1'ar aduce sîngele, şi 
glanda numai Par deosebi di'ntr'îusul; ar trebui atunci să presu
punem că zahărul se formează în organism îu cîtimî mari după 
naştere şi că se înmagazinează în ţiţe. 

„Pentru a judeca ipoteza din urmă, mi-a venit ideea de a 
tăîea glandele din ţiţe înnaiute de îngreunare şi să cerceteze w-
rina după facere. Dacă zahărul se formează îu mare cîtime în 
organism, va trebui neputînd îeşi prin ţiţe, să fie ales din sînge 
de cătră rerunchî, şi animalul va fi pe un timp glicosuric: 

„Făcui această experienţă la 1878 tăind ţiţele unei fe«neî 
de porc de Indiea, în urina căreia nu găsii zăhar. Aflăî atunci 
că Dl. de Sinety, dar cu alt scop, făcuse aceea-şî cercare asupra 
uneî femee de cobaye, şi că ajunsese la acela-şî rezultat. 

„Am început atunci a căuta vre-o materie glicogenică în 
ţesătura ţiţei. Lucrai ca şi Claude Bernard cu maiul, întrebuin-
ţîud pe rînd apa fierbinte ca să topesc şi alcool ca să precipit 
lactogenul căutat. Maî multe analize îmi dădură rezultate cîth-
date şi nepotrivite între dînsele, de aceea rugai pe Dl. Schutzen-
berger şi D-sa mă ajută în acest studiu cu sfaturi. 

„Iei singur cercetă mulţime de ugere de văcă şi de capra. 
Află îu unele, şi maî ales în acele cari nu dădeau lapte, cîtimî 
foarte mici de un feliii de materie pe care acidul sulfuric o pre
făcea în zăhar, fără ca balele, diastază ori sucul pancreatic să 
poată face aceea-şî prefacere-

„Ieste văzut că această materie nu poate juca vre un rol-
însemnat în prbducerea zahărului "din lapte, şi mă văzui silit să 
mă întorc îear la ipoteza veche şi să fac din nou acele expe-
rienţî. 

De astă dată, în loc de animale mici şi cari de feliul lor 
dau lapte puţin, am întrebuinţat o capră care după ce s'a tămă
duit de tăierea ţiţelor a purces a făta o dată cu alta căreia ii l ă 
sasem ţiţele. . 



„Aimadouă fătară m aceea-şi zi, la 14 mart 1883. înse, la 
xapra neoperata nu se afla nici urma de zăhar în urină, îear la cea 
fără ţiţe se găsi foarte mult, amîndouă caprele fiind hrăuite şi îngri
jite de o potrivă. Din nefericire în urma unei aprinderi a ţiţe— 
lor, de la ziua a treia fui silit să întrerup experienţa. 

„începui din nou şi acuma la 22 mart făta altă capră căreia 
. îî tăîesem ţiţele şi în urină, în care în timpul cît a purtat nu se a-

aflau nici urme de zăhar, se arătă zăhar, care reducea licoarea 
cupropotasică. Trei patru zile fu mult zăhar, apoi se împuţiuă, şi 

^astâ-zî la 31 mart mai nu se mai află. 

„Aceste două experienţe, foarte limpezi şi foarte potrivite 
între dinsele, îmi dau dreptul de a închee că sâharul de lapte se 
produce prin cxcretarea zahărului fabricat în organism în mare ct-
time după naştere. 

„Unde se formează? Foarte probabil că în maiu. Se arată 
de o dată ca lactoză orî sub forma obişnuită de glicoză, prefă-

^îîndu-se în lactoză în ţiţe? Voiu căpăta respuns la această în
trebare analizîud cu băgare de samă urina cuprinzătoare de ză
har, ceea ce pană acuma n'am putut încă face." 

S. G. 

Despre dialectul moldovenesc. 

Voiu vorbi mai eu samă de graiul popular din par
tea de sus a Moldovei şi anume din judeţe le : Dorohoiu } 

Botoşani şi Iaşi. 

Va trebui să cercetez dialectul în privinţa fonetică, 
e t imologică şi sintactică, afară de exemp'ele ce voiu 
cită la fie-care lege voiu. publică din cînd în cînd în 
revistă bucăţi scrise în aces t dialect. Poate că voiu 
reuşi a îndemnă ast-feliu şi pe alţii să publice ce ştiu 
despre acele dialecte pe cari le-au învăţat în copilărie şi 
prin urmare le cunosc mai bine. 

Particularităţi fonetice 

A. 

1. A accentuat urmat de n, mp, mb, s'a prefăcut în 
î ca şi în limba literară, z icem cîni, pîni, mini, lînî, etc. 

I din cuvinte ca călcîniu, căpătîniu . . . trecute în căi-
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cîiu, căpătîiu.. . s'a înlocuit prin ă şi se zice călcat, că
pătai . . . în graiul de astă-zî. Această înlocuire a finalei 
îiu, prin ăiu se primeşte şi în limba literară. Fenomenul de 
care vorb im nu poate fi explicat ca o remăşiţă din o 
vreme cind a urmat de n, mp, mb ar fi fost în faza ă ; 
căci. cum am arătat aiurea, între altele şi într'un res-
puns ce am făcut D-Iuî I. Bumbac în privinţa textului 
aflat la Voroneţ , un n'a trecut p*rin faza ăn. 

2. A accentuat urmat de m s'a prefăcut în ă ca şi 
în l imba literară şi zicem : cîntăm, lucrăm etc. 

3. A accentuat precedat şi urmat de vocalele i sau e 
s'a prefăcut în e, cu mare regularitate. 

Din leage avem lege, din treace-trece, din şease-şese, 
din şeapte-şepte, zeace-zece... Aşa dar la Moldoveni nu 
întîlnim formele şase, şapte, zace cari se află în alte dia
lecte . . . Formele şesv, şepte . . . adecă cu e după ş, (, z se 
maî aud, dar sînt şi alte forme despre cari v a fi vorba 
maî încolo. 

Sub influinţa formelor cu ea sau ia prefăcut in ie 
sau e s'au produs multe schimbări analogice. 

Sub înriurirea persoanei a doua singurît şi a doua 
înmulţit sau înlocuit toate celelalte persoane prin forme 
cu e în l o c de ea, la netrecute. De pildă se z i c e : tăcem^ 
tăcet, tace, tăcem, tăceţ, tace în l o c de făceam, tăcet, tăcea, 
tăceam, tăceţi, tăcea. 

Sub înriurirea pluralului asupra singularului, formele 
cu ea de lă singurit s'au pierdut şi s'au înlocuit prin al
tele cu e. Aşa trebuea să se zică stea-stele, vergea-v&r-
geh,... moldoveneşte se zice înse sie,-steU verge-vergeli, 
etc. Tot aşa în locu de tăiat-tăieţî, bâiai-băiefi se zice 
taiet-tăieţ, băiei-băieţ, etc. 

Tot aşa cu infinitivul scurtat de la conjugarea a doua, 
în l o c de ă tăcea, a putea e t c . . sub înriurirea infinitivului 
lung tăcere, putere. . . se zice a tace, a pute, etc. 

4. Asupra schimbărilor luî a neaccentuat trebue să 
notăm că a final neaccentuat nu se află sub forma â, 
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ci î. Aşâ se z i c e : vaci, casî, barbî, ceapî... în l oc de
va că, casă, barbă, iapă, etc. 

5. A neacc. din năuntrul cuvintelor nu se află în-
tot deauna înlocuit prin ă, se zice : bărbat, sărat, catat^ 
carat... în loc de bărbat, sărat, cărat.. . 

S'ar putea presupune că în asemenea cuvinte s'ar 
fi păstrat a neaccentuat cînd în silaba următoare se 
află a acentuat, deci neprefâcut în ă; dar sînt fapte cari 
dovedesc că şi la Moldoveni se prefăcuseră toţi a neac-
centuaţî din lăuntrul cuvintelor în ă, întocmai ca la ce ia-
lalţî Romînî. Fenomenul de maî sus se datoreşte urmă
toarei l eg i : ort ce ă, ori-care i-ar fi origiva, se preface în a 
cînd în silaba următoare se află a accentuat. Ieată exem
ple şi a nume de trei feliurî, adecă de acele al cărora ă 
se făcuse din e precedat de labiale, de acele cu ă din & 
după s, ş, f, z, j, r, şi de acele cu ă din a : 

pecatu — păcat (literar) păcat (moldov.) 
virsatu — vărsat vărsat i j 

secatu — secat » sa cat 
ţeranu — ţeran ţăran 

J> 

remasu — reir as )> rămas 5 ! 

scapatu — scăpat •)} scăpat 
lasatu — lăsat ) ' lăsat 

Un a accentuat a putut preface în a pe toţî ă n e -
accentuaţi ce se aflau înnainte de dînsul, de pildă din. 
vătămat s'a făcut vătămat; din blăstâmat, blastamat: din 
călăraş, călăraş, etc. 

Cuvîntul cîmaţ şi altele de feliul acestuia ne pot , 
încă sluji ca dovadă că în adevăr s'a prefăcut a neac
centuat în ă chiar dacă îerâ a în silaba următoare. In 
adevăr din camaţ trebue să se fi făcut întăiu cărnaţ şi 
apoî din acest ă, î ca şi în căştig, târziu cari au ajuns la. 
cîştig, tîrziv, . . . 

5. Ca şi în l imba literară a accentuat de la înmul -
ţitul în i al substantivelor femeeştî se pare prefăcut în 
« , adecă se zice cărţi nu cărţi, părţi nu părţi; înse la. 
Moldoveni se întinde asemenea prefacere şi asupra luî <K 



ac'entnat din antepenultimă. Aşa cuvîntial margini face 
mărgini; lăture, lături; coraghii, corăghiî; vraghie, vrăgliii; 
saghii-săghu ; etc. Formele corăghiî şi cele ce urmează după 
dînsele se întrebuinţază în limba literară, dar în loc de 
mărgeni, lături se zice, de obiceiu mar gem, laturi... A m 
dovedit în gramatică că fenomenul de care vorbim aice 
ieste pricinuit prin analogie cu forme ca iuţală, %uţăli; 
ţapâ, ţapi,... în l o c de iuţeala, iuţeli; ţeapă, ţepi, etc: 

E. 

î. E deschis şi ace. prefăcut în ie se află şi acuma 
păstrat în unele cuvinte, dar de obiceiu i s'a absorbit 
după ce a făcut pe consoanele aflătoare înnainte de dîn-
sul să sufere schimbări foarte însemnate. 

2. Prefacerea luî e ace. în î înnainte de n, mp, mb, 
cînd îerâ precedat de labiale s'a întîmplat în moldove-
neşte, se zice vînt din ventu, mor mint din mormentu, etc. 

3. Prefacerea luî c accentuat urmat de n ieste de 
asemenea cunoscută: minţi, linti,... 

4. Prefacerea luî e ace. în ea s'a întîmplat ca şi 
în celelalte dialecte romaneşti şi ca şi în alte dialecte ea 
s'a înlocuit prin ee a p o i prin e după legea de care am 
vorbi t la A sub numărul 3. 

5. Prefacerea luî e ace. în ă după labiale s'a făcut 
după acelea-şî legi ca şi în limba literară. Efectul ace
stei prefaceri asupra grupei ea s'a arătat şi în moldove-
neşte z i cem: fată din feală, masă din measă. Dacă se maî 
zice pe unde-va în Daciea traiană featâ şi measăft®. ştiu, 
dar po t îneredinţâ că asemenea forme sînt cu desăvârşire 
necunoscute pe la noî şi nu le întrebuinţăm nici ca for
me literare. La Moldoveni s'a aplicet cu mare străşni
cie această lege fonetică, aşâ se zice var, din veac, bat din 
beat, pribag din pribeag, e t c . De asemenea se află for
mele : mărg din merg, vorbăsc din vorbesc, stropăsc: din stro
pesc, etc. Pe lîngă aceste forme se maî află şi altele cu 
e păstrat şi în sfîrşit cu e păstrat şi cu labialele înlocuite 
prin sunetele ce s'au format di'ntr'însele sau în locul lor 
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înnainte de i. Aşa se zice vorbăsc, vorbesc şi vorghesc; slro-
păsc, stropesc şi strochesc; etc. Dar singurele forme fone-
ticeşte corecte sînt cele cu ă (la persoana aceasta). La 
persoana a doua singurit şi la a treea sînt corecte for
mele cu e, adecă vorbeştt, vorbeşti şi prin influenţa ace
stora s'a ţinut orî s',a format din nou vorbesc. La per
soana întăea şi a doua de la înmulţit formele moldove
neşti corecte sînt cele cu labialele prefăcute şi numai prin 
analogie s'au întins la celelalte persoane. Deşi despre acest 
fenomen puteam vorbi la labiale, dar fiind că am dat de 
dînsul acuma eu prilejul prefacereî lui e în ă putem să-1 
expl icăm aice. 

Deci după fonetica moldovenească ar fi trebuit ş ăa -
v e m : vorbăsc, vorbeşti, vorbeşti, vorghim, vorghiţ, vorbăsc. 
Prin înriurirea formelor cu gh, atît de aice cît şi de la 
infinitiv s'a format: vorghesc, vorgheştî, vorgheşti, vorqheşc; 
îear formele vorbesc sub înriurirea persoanelor cu b păstrat. 

6. E accentuat precedat de ,6, ş, ţ. z, j, r, s'a pre
făcut în â cu mare regularitate şi fenomenul a avut mul
ţime de urmări. Intre altele s'au supus prefaeereî şi acei 
e cari s'au format din ea în exemple ca şeptr, .pese, sece 
cari să rostesc acuma: şăpti. ţăsî, zaci, etc. 

(Va urma). I. Nădejde. 

Facerea Zolţei 
(după natură) 

Lumea se strânsese dinnaiutea portei ea la comedie. Toţi 
se întrebau unii p« alţii cel este şi fie-care spunea într'alt chip. 
Din pieaţa Halei jidanii şi precupeţele întîrzieate lăsaseră marfa şi 
se uitau rîzind spre ferestrele deschise. 

Şi din gură în gură mergea vorba: 
Casapul Nichitache Todiraş spunea scuturîndu-şi pestelcă că 

logofătul i-a spus c'a fugit duduca. Din potrivă mărunţuşariul de 
alături zicea că nu se poate—Uită-te, duduca'î la fereastră. Domnul 
Niţă spunea că boeriul a prins pe cucoană cu uu ofiţeriu. 

£e trotuarul de lîngă hală maî multe precupeţe grăieaiitare 
şi se sfădeau zicînd unele că boierul şi-a tăieat gîtul, altele . 
ba că Conu Jănica a căzut în fîritîuă, ba că a înnebunit cucoana. 
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Ferestrele îerau deschise şi pe dinnaintea lot* treeeatf ne-» 
contenit chipuri, iear din lăuntru zgomotul şi larma trăseseră 
ochii şi privirile. Pare că se ucideau în casă. 

* * 

Zacusca se sfîrşise bine. Cocoana Raluca, duduiea Aspaziea, 
Jânică, (băieatul cel maî mic), coconul Neculaî, cu toţii mîncaseră 
liniştiţi, băuserâ cumpătat. Alecu, băieatul cel msre lipsea sub 
cuvînt că are treabă la bibliotecă: pregătea licenţa. Nu prea fu
seseră bine slujiţi la masă, căci Zoiţa, fata din casă, îerâ bolnavă 
de cu demineaţă şi în locul iei slujea spălătoriţa. O picătură de 
grăsime chiar picură din farfurie pe favoriţii suri ai boierului, • 
dar nimine nu s'a supărat. Să nu fi fost Catinca, ce-ar mai fi 
paţît shigă să fi făcut aşa. Maî întăiu că pentru ce nu ţine bine 
farfuriea, apoi că putea să pice grăsimea pe surtuc, nu pe favo
riţi şi că âr fi trebuit să-î puie parechea de straie în socoteală. 
Acum înse lucrul a trecut căci, de! Catinca nu îerâ deprinsă să 
slujească la masă, şi ce-î de făcut, maî trebue să le treci multe, 
maî ales cînd slugile se găsesc aşa de greu şi au atîtea mofturi! 
Cînd demineaţă a adus cafeaua cocoanei, Zoiţa îerâ cît pe ce să 
cadă de am^ţâlă şi cocoană i-a zis să mea.rgă să se odihnească, 
socotind că pană la amieaază-zî îi va trece boala, 

Dar nu ştiu ce îerâ îii văzduh care prevestea lucruri slute. 
Slugile îerau stângace cu toată băgarea lor de samă, mergeau în 
vîrful degetelor şi prin silinţa lor de-a mulţămi pe stăpînî pare 
că îşi pregăteaii pricine de a le cere bună voinţă şi iertare în caz 
de greşală, înlăturînd ocara. Pe după uşe privirile lor îngrijite îerau 
întovărăşite de vorbe spuse încet şi în treacăt. Jănică îerâ grozav 
de neastîmparat pe scaun şi înnainte de sfîrşit se sculă de la 
masă zicînd că are de gătit o traducere Ia latină. Duduca A -
spaziea tăcea şi pleca ochii în jos de teamă să nu dee de gol 
ce gîndea. Boierul, după masă, trecu în canţelerie ca să-şî iee 
după obiceiu cafeaua şi să cetească Curierul luî Ballasan ce tocmai 
atuucî sosise. Cocoana şi duduea Aspaziea se duseseră în ietac, 
unde mama se apucase de luat socoteala rîndaşuluî, iear fata să 
făcea că ceteşte într'o carte.—Trei ocă carne, un franc douăzeci 
pînea, două zeci verdeţurile, cincî-zecî şi cinci pînea oamenilor, 
aceste îerau vorbele care resunau mcnoton din gura lui Gheorghe, 
om ca de 35 de ani, bârbos şi spătos, iear de dincolo se auzeau 
paşii regulaţi ai boierului carii rodeau papucii şi covorul. 

— Opt franci şapte-zecî şi cinci face. Ai avut zece, mai tre
bue unul şi două-zecî şi cinci. 

Gheorghe numără banii, se scarpină puţin în cap, rădică o-
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chiî în spre bagdadie ca şi cînd voiea să-şî aducă aminte şi şop
tea gînditoriu: 

— Zece bani, zece bani, pe ce î-am dat? 
— Ce nu-ţî îese? Te-a înşelat iear cine-va ? Tot deauna 

faci aşa, zise răstit cucoana. 
— Zece bani, zece bani, urma încet Gheorghe, fără a baga 

în samă zisele cucoanei. 
Se maî scărpina, maî caută prin pungă, maî făcu încetişor 

pe degete lista celor cumpărate, apoi îşi aduse aminte că a dat 
ceî zece bani pe alifiile Zoiţeî 

— Da bine, ce? Nu are de gînd să se scoale moaca ceea a-zî? 
— Pui dă, ştiu leii, cucoană. 
— Ian, mă rog, spune-î să se scoale sau să-sî puie slugă în 

loc, pare că-î plătesc leafă ca se stee pe tandurî-1 
— Pui, i-oiîi spune, respunse greoiu Gheorghe deschizind 

uşa. Un zimbet îî îmflori buzele cînd se văzu afară şi se duse 
în bucătărie bucuros că i-a ieşit socoteala şi că n'a remas datoriu 
ca în alte dăţî, aşa de sufletul dracului. 

* 

Nimene din slugi nu îndrăznea să spuie sus că Zoiţa îe bol
navă de facere De demineaţa de cînd fata căzuse bolnavă, cu 
toatele se sfătueau cum să spuie cocoanei şi pe cine să însărci
neze cu aceasta. Dar fie-care se lepăda ca de satană şi trimetea 
pe ceealaltă. 

— Da unde se află, Madam Tasie, pare că sînt nebună să-
mî găsesc beleaua. 

in sfirşit hotarîră să spuie coconaşuluî Jănicâ, ca îel să 
ducă vestea sus. Ştieaîi câ are să fie furtună grozavă, dar ce 
îerau să facă, Zoiţa ţinea numai o gură şi nu puteau ,să o lese 
aşa ca pe un cine. 

Hrănit cu toate cele ce spun slugile pe sama stăpînilor şi 
pa a tuturor, crescut prin bucătărie, băietul, în tot timpul slobod 
se ţinea de poalele slugilor, amestecîndu-se îu vorba lor, ascultînd, 
toate sfaturile şi necuviinţele, căci îl îmvaţ^seră de mic toate cele 
ce părinţii îî ascundeau. Scăpat de la masă, îel fugise în tinda 
spălătoriei şi cu ochii Iu borta cheiei urma cu priviri îmfiăca-
rate facerea Zoiţeî în nădejde de a vedea lucruri nostime şi for
me goale. 

Jănică de cuvîut într.i în odaiea mă-seî şi cu obrăznicia luî 
de copil stricat de timpuriu, ştiind ce isprava avea să facă vestea, 
începu, fără a se schinchisi cît de puţin: 

Ştiîma-ta, mămuţă, că Zoiţa face copil! 
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— Ieşî afară, obrăzniciile, strigă cocoana Raluca supărată pe 
cînd duduiea Aspaziea plecă şi maî tare ochii în carte, văzind 
descoperită taina ce o ştiea şi iea de demineaţa de la slugi. Ne 
dînd nici o crezare băietului, totu-şî cucoana Raluca se scobori 
la spălătorie unde stătea Zoiţa pe un pat de scîndurî. 

Acolo află adevărul. De aice tot zgomotul prevăzut, de 
aici pricina strîngerei lumeî la poartă, lăsarea mărfurilor de că
tră precupeţe şi vorbele care fugeau din gură în gură în pieaţa 
halei, din pieaţă apoi în tot tîrgul, aşa în cît pană în sară şi a 
doua-zi, toată ziulica, laşul întreg, se îndeletnicea o parte cu fuga 
duduieî Aspazieî, alta cu prinderea cocoanei cu ofiţerul, o mahala 
cu moartea boîerîuluî, cealaltă cu nebuniea cocoanei sau cu căderea 
luî Jănică în fîntînă. 

* 
* * 

— Auzi'tu, Nicule, auzi tu, să-mî fete scroafa în easă la 
minei Numai decît să mergî chiar a-zî la biurou ea sâ-mî cauţi 
altă slugă şi să-mî chemi şi comisariul, auzi? 

Cuconul Neculaî, dădu din umere, merse de închise fere
strele şi începu primblîndu-se mereu: 

— Dar pentru numele luî D-zeu, femee, maî înceta stîrneştî 
toată mahalaua cu gura d-tale. 

— Aşa! şi tu ţii cu muierea dracului. Aşa mi-a trebuit, 
am dat afară pe Smaranda, femee aşezată pentru ca să ieau pe 
aceasta pe aceasta cum să-î maî z i c . . Am adus'o de la ţară, 
fată neştiutoare de ticăloşiile tîrguluî, o culc sus, lîngă ietacul 
mieu, o cocolesc, o îngrijesc şi drept resplată, poftim, îţi toarnă 
în casă un copil.... O să-mî scoată peri albi afugile.... Şi vacele 
celelalte de a-zî demineaţa îmi st;iu cu gura căscată şi uu-mî zic 
nici un cuvînt! Acum tocmai trebue să aflu! 

Şi îî venea stenahorie Cucoanei Raluca, apoî îeară-şî adu-
cîndu-şi aminte începea văicărîndu-se: 

— Şi doară să nu-î fi spus la tocmală: Ian ascultă, fată 
hăî, aî sau nu ibovnic, spune drept căci de-l voiu prinde prin 
ogradă îî rup picioarele.... Şi să mi-o fi văzut cum mi se fasolea : 
Da, unde se pomneşte, coconită, una ca asta, ferească sfintul..... 

Coconvl Neculaî văzînd că nu are cu cine, se înţelege, eă 
pe femeea-sa o apucaseră hachiţile,îşî urma filosoficeşte primblarea 
motolind în mînă supărat Curieriul Balasan, în timp ce cucoana 
Raluca îşi urma văicărările. De obiceiu îea nu primea în «asă 
nici femei măritate sau cu copii, nici cu hatalău cum îî îerax 
vorba. Asta aducea daună moralului nepătat al casei, necum să-î 
fi trecut prin minte, că îe cu putinţă ca o slugă să nască îutre 
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zidurile caselor d-sale. Şi nu i-ar fi fost atîta ciudă, dacă ar fi 
simţit ce-vă dinnainte, dar aşa de o dată, asta ii rodea inima 
şi—î ascuţea glasul. 

Despre Zoiţa, ar fi jurat cu mîna pe sfînta Evanghelie că'îfată 
cinstită şi poftim, tocmai îea 

Apoi toată ciuda şi-o descarcă pe celelalte slugi; cari, de 
frică, treceau, veneau şi se duceau tăcute ca nişte umbre şi în 
vîrful degetelor. 

Duduca Aspaziea se preumbla de alungul cerdacului, cir 
nasul veşnic în carte, fâcîudu-se că nici nu aude, nici nu vede 
nCmic; îea singură scăpase neocărîtă. 

Gît despre Jănică, nu seştiea unde îerăşi apoi cine se mai 
gîndea la dînsul acum? 

Neştiind ce să maî facă, cocoana Raluca trimese să-î cheme 
moaşa şi pe fata iei cea măritată Elencu, cu carele să se sfătu-
easca şi înnaintea cărora să şi verse tot năduvul din suflet, căci 
cătră Aspaziea îera necuviiucios—fetele nu trebue să stie lucruri 
de acestea, îear G. C. Neculaî nu vroiea să o asculte. 

* 
* * 

Pe cînd sus să chibzueau lucrurile, jos, îri spălătorie, bieta 
Zoiţă ţinea numai o gură. Lîngă dinsa bucătăriţa meşteră în pu-
ne'feai paharului, sn îndeletnicea cri această operaţie îri care îşi 
punea toată ghibăciea. în teoriei iei de doitoroaie, Tasia socotea că 
vătămătură şi fac> rea fiind tot în pîutece tot ana face şi au a-
celBa-şî leacuri. Apoi ştiea îea de la o facere a iei că tot aşa îî 
pusese o babă. Şi îşi mai zicea, cine ştie, poate nici nU-î facere, 
fetele aceste nici nu ştiu în cîte luni sînt. 

— Iei lasă, mai taci oleacă, n'aibî grijă ca n'aî să mori, 
am făcut îeu cinci şi, slavă Domnului, aşi mai putea face pe atîţia, 
hai stăî locului, aş», binişor, zicea vorbariţa Tasie aşezînd trupul 
fetei, aşa De! ce vraî, cine face leagănă; dacă te-aî apucat 
de pozne, trebue să tragi puţintel acum. Şi-apoî tocmai cu cine, 
tare ai mai fost proastă, fată băi, să te laşi, pare că boferilor 
le pasă de copiii cari vi-î fac. Noroc, zeu, că duduca nu ştie to
tul, ar fi în stare să facă o comedie. S'o vezi cît de măriietă'î 
vrea sa ne bată şi ne ocăreşte cum îi vine la gură. 

Bieata Zoiţă nu maî putea de durere, o sudoare rece o tre
cea, voinţa apîoape o părăsea şi numai conştiinţa durereî dom
nea într'însa. Pare că se rumpea ce-va în îea şi cu toate păhă
rele şi cărămizile Tasieî, numai conţinea de ţipat deeît îri rare 
şi! scurte restîmpuri şi apoi o apuca din nou. Din ce în ce 
durerile îerău mai puternice, bolnava nu putea sta culcată, să-



rea şi lăsîndu-şî bustul pe pat, aşa îndoită în două, cadenţat 
îşî mişca trupul la dreapta şi la stînga, gîndind că i se maî 
alină durerile. 

* * 

în sfîrşit moaşa sosi. Duduca Elencu venise şi sfătuiea cu 
mă-sa care puţin să maî domolise a<nim. După întreaga povestire 
a lucrului, se înţelege, a venit vorba şi asupra paternităţeî cos-
piluluî. 

— Apoi bine, cocoanelor drage, ceea ce mi-î ciudă, leM. 
pe nimene nu pot da vină. Părea fata aşa de cinstită, părea, aşa 
de ascultătoare, scîrnăviea. Cu serjentul de ;pont, cu soldatul ma
iorului de alăture, cu băietul veziteuluî.... iei bine..... nu pot 
pricepe. Aici mă încurc şi cu toate acestea din văzduh- nu a & -
cut copilul, adăugea cu încredere Cocoana lialuca, .căzîod plină 
de gînduri în fundul jilţului. 

Apoi vorba s'a lăţit grozav. în curiozitatea 4or, fierCjatfe nu
mea pe unul, dar nu puteau cădea de aeeea-şi părere, la fie-care 
nume cpcoana Raluca izbucnea: 

— iDa nu se poate, părea fată einstiţjă, scîrnăviea, o «ulcam 
lîngă ietac... 

— Lasă că aflu îeu ,acu-şî,zise.moaşa. 
Ochii celor două femei ardeau de dorinţa de^ajştie şi amân

două trimiseră maî iute pe moaşă Ungă patul unde zăcea fata 
din casă. 

In sfăt.uirea lor, uitaseră că Zqiţa ave» nevoie de ajutoriu. 

* 
* « 

Cînd a intrat moaşa, Zoiţeî i se păru că de acum ie «căpătă, 
dar pe lîngă Bimţiroiutul acesta, frica, ruşinea şi durerea >îî .seu;-
turau dinţii. 

— Aşa-a că nu iese'? S# cunoaşte că îe din iflorî, zise4ntrînd 
moaşa. 

La aceste vorbe reutăcioase, Zoiţa îşîţinti ochii plini de la
crimi în spre moaşă şi zbucnind în plîns cu glas desnădăjduit 
răeni:—îNu mă lăsa cuconiţă şi ma^ta, mă rog matale, că mor, 
de !... păcatul m'a împins, am greşit, P U mă lăsa îţi sărut mînuşiţele.— 
Şi ţăranca luînd, minele moaşei, cu buzele iei calde le umplea de 
sărutări, faţa îeî de la ţară, trăsăturile zbîrcite de durere, simţul 
că se află singură în mijlocul străinilor, că poate să moară pe 
minele lor, îi punea pe faţa de altmintrelea comună, deşi nu .u-
rîtă, ce-*vâ deosebit. 
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— Apoi, dă ! fată hăî, moaşa trebuîe să ştie cu cine l'aî tă
cut, căci alt-feliu nu poate să îea*ă, haide spune cu cine şi ai 
scăpat, zise moaşa fâcîudu-î cu ochiul şi înflorindu şi buzele cu un 
zimbet al dracului. Zoiţa înse a remas mută la întrebare. îşi a-
coperi faţa cu amîndouă minele şi zbucni din nou de plîns. 

— Nu ştiu... Cu nimeoe. 
Dar moaşa a început să rîdă, „Ce-î spunea iei palavre, vra să 

vînză erastaveţî grădinarîuluî; spune încaltea că ai visat şi hop! 
te*aî trezit îngreunată orî pe semne ieşti maica domnului". 

—Mi-î ruşine, mă tem, nu pot spune, nu pot—şi Zoiţa din 
nou cuprinsă de dureri îşi acufundă capul în pernă plîngînd cu 
hohot. 

— Mămucuţa mea, ce m'aî făcut, am să mor... 
— Apoi dacă nu vrei, ce să-ţi fac, cu de a sila nu pot şi 

fără asta ajutoriul mieu ie degeaba. Hai, spune acum că după a-
ceea ai să mă rogi tu singură şi cine ştie unde voiu maî fi 
haide.... iute... Şi moaşa se îndrepta spre uşă. Atunci, văzind'o că 
pleacă, Zoiţa strigă:—Stal duducuţă că spun, numai nu te duce, 
aîbî milă şi-ţi fă pomană cu o bieată fată străină.— 

— Iei spune degrabă că ies. 
Z<$iţ* înse se tot codea:.... în sfîrşit îî spuse că îerâ de la 

ţară, acolo cu un flăcău.... 
— Dar, îear spui palavre, ieşti de un ac de zile în tîrg, îî 

respunşe supărată moaşa. Nu ţi tie ruşine de mine, pare că are 
săi ştie cine-vâ? Cînd ai şti cîte ştiu, moaşa ieste ca şi duhov
nicul. . . 

— Ieacă că spun, dar să nu afle cum-vâ cucoana, că mă 
prăpădeşte... Dar mi-î ruşine, nu, nu pot. 

— îear te fasoleşti, bre, bre, bre; îeşlî maî reu de cît o du
ducă, îeaca ştiî fata luî Cucouu Iordachi, ieri noapte a făcut un 
copil, şi mi-a spus fără multă vorbă, şi doară îî cucoană, coşco-
gemete fată de boieriu şi tu o mojică să mi t« fasoleşti de un ceas 
ca o stâncă în laţ. 

— Apoi de! ce o fi de acuma o fi, numai nu mă lăsa că 
mor, l'am făcut cu coconaşul Alecu; dar ce-s vinovată, mămucuţa 
mea, mi-a spus atîtea lucruri, m'a ameţit şi acum îeu trag pă
catele... 

— Cu bădiea Alecu !—se auzi glasul luî Jănică, care ţuşnind de 
după un dulap unde se ascunsese, o tuli sus ca să spuîe bu-
curiea. 

— Ştiî mata, Zoiţ* a făcut copilul cu bădiea Alecu 
Facerea nu a fost grea şi moaşa făcîudu-şî datoriea, lâsînd 

copilul pe mîna Tasieî, alergă sus, cu vestea, pe care nu ştiea 
cum s'o spuîe pentru ca să pregătească pe cucoana Raluca."— 



Acum înse toată lumea ştiea, mama nu a avut de cit un singur 
cuvînt la vestea isprăvilor fiu-său: 

— Scîrnăviea! Să-mî desfrîueze băietul, ptiu! bateo-ar pu-
stien... 

* 
* * 

Prin mijlocirea moaşei copilul a fost lepădat la casa orfani
lor, îear Zoiţa după însănâtoşere a fost dată afară, izgonită şi o-
cărîtâ cum îî venea la gură cucoaneî Raluca. Acum îe mancă. 
Alecu peste două luni se însoară cu o fată cu stare. Păuă atunci 
se îndeletniceşte cu tipărirea tezei de licenţă. A scris despre 
drepturile copilului natural şi gurele rele spun că lucrarea profe
sorului Accollas şi cu teza lui Alecu samănă ca şi cîud nu ar fi 
lucru curat la mijloc. 

Gurele r^le spun, îeu unul îose nu cred nem :c. — Alecu îe 
băiat aşa de cinstit. Şi-apoî încă nu î profesor la Universitate. 

Const. Milte. 

Despre inteligenţa mamitelor. 
în Nr. 20 de la 7 Maiu 1884 ale publicaţiei Hevue 

scienttfique ieste un articol de J. Fischer despre inteligen
ţa momiţelor ; văzînd însemnătatea faptelor observate de 
autoritL credem de trebuinţă a le face cunoscute ceti to
rilor noştri. 

înnainte de toate n'a cumpărat nici o dată momi te 
cari trăiseră multă vreme în domesnicie, ci selbatece; a-
poî ca regulă se purtă cu dînsele cu mare blîndeţă, căci 
faptele arată că frica îndobitoceşte Acest fapt ar trebui să 
dea de gîndit celor ce doresc să se întrebuinţeze în şcoli 
pedepse trupeşti şi în genere ca copiii să ştie de frică, 
să fie crescuţi milităreşte. 

Momiţele din lumea veche sînt maî inteligente de c î t 
cele din lumea nouă. r 

în anul 1872 a primit un bărbat tînăr din speciea 
Bhesus, îmblînzit, grea de 3 trei livre şi trei sferturi, dar 
bolnav. îndată îl puse într'o cuşcă naltă de 2 metri 
şi jumătate, lată de un metru şi 75 de centimetri 

59 
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şi de un metru şi jumătate de adîncă şi foarte bine în
gri j i t 

După cite-va zile îl lăsă să se primble prin odaie şi 
momiţa fără să facă vre-o stricăciune merse la fereastră 
şi se puse să privească | re trecători ; văzîndu-1 aşa de 
liniştit, îl lăsă maî mult s lobod şi numai atunci îl închi
dea cînd nu îerâ a casă. 

M m e dintre ceî ce veneau pre acolo nu-1 hărăţâ, din 
potrivă îl desmerdâ, dacă bine voiea a îngădui îel, şi din 
această pricină atît sănătatea cît şi mintea rhesuluî se a-
flă foarte bine. 

Ţinea foarte mult la stăpînul i-ău, toată ziua îmbla 
după dînsul ca un cîne dintre ceî maî credincioşi. Cînd 
îl pierdea din vedere începea a ţipă şi dacă cum-va îl în
chidea în odaie, deschidea uşă atîrnîndu-se de mîneriu. 

Rhesus îerâ foarte simţitoriu şi se supără de grabă. 
Chiar în ziua cînd l'au adus la autorii! se aşezase pe u-
mărul femeeî D-luî Fischer şi-î tot zbîrlea părul, femeea 
« 'a săturat de atîta zbîrlire şi s'a încercat maî întăiu să-1 
alunge cu binişorul, apoi îl împinse mai cu asprime; rhe-
sul se supără şi o muşcă de mîne, dar primi îndată o pal
mă zdravănă. I e ;i colea înnainte prinse ciudă pe feme
ea autoriuluî şi nu se maî împacă cu dînsa pană la moarte. 

Se temea de o carabină de cînd auzise zgomotul ce 
făcuse stăpînul luî descârcînd'o în nişte vrăbii. Se ascun
se în paie şi ieşi de acolo de cît după ce văzu că puse 
puşca îear în cuiu. De cîte orî îl vedea punînd mina pe 
dînsa, fugea de se ascundea în paîe şi numai ochii i se 
vedeau cum tot pîndeau ce va face. 

D. Fischer avea la lanţ un pistolaş lung de 4 cen
timetri, care făcea destul vuiet, dacă-î punea o petiţă p o 
trivită. Momiţa nu-1 cunoştea încă ; deci, şezînd în bra
ţele stăpînuluî, se juca cu lanţul şi lingea tava argintită 
a pistolaşuluî. într 'o zi a pus petiţă, momiţa se uita cu 
mare băgare de samă, dar n'avea nici o grijă, Totu-şî 
c înd rîdicînd cucoşul se auziră cele două zgomote , m o 
miţa plecă sprincenele aproape de och î ; dar nu se mi-
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ş c ă ; dar ciad slobozi eucoşul şi făcu petiţa explozie, fu 
prinsă de o frieă nespusă. Scoţînd un ţipet ascuţit, plină 
de frică, se răpezi din braţe jos , alergă prin maî multe 
odăî, sări pe fereastră, se scobor i pe uluc şi se vîră prin-
tr 'o bortă îm eanahal din grădina vecină. îşî pierduse toată 
judecata . Multă vreme îerâ neliniştit şi a trebuit să le 
pede lanţul. Băgîmd de samă află că sgomotul venea de la 
pistolar, de aceea nu se maî spăriea cînd îmbla cu alte 
lucruri de la lanţ, dar cum apropiea degetele de pisto-
laş îerâ plin de «paîmă, gata a se ascunde în cuşcă. Maî 
întăiu căută de nu cum-va uşa va fi fiind reu închisă şi 
o dată a fugit de s'a ascuns sub pat în altă odaîe. Cînd 
41 vedea depărfcînd mîna de pistolaş, arătă cea maî ma
re bucurie. 

De aice scoate autoriul închiere că momiţele se fac 
maî prudente şi mai şirele prin expetienţă. 

Arătîndu-î desemne de revolvere, puşti, etc. momiţa 
le cunoscu, aruncă catalogul, în care filuea cu gust, şi se 
ascunse în paue. După D. Fischer animalele domestice nu 
•cunosc desemnele, a făcut cercare cu maî mulţi cînî şi a 
văzut că se mulţămesc să cercet ze prin miros ce lucru 
« ă fie cel ce li se pune înnainte şi'apoî văzînd că nu-î ne
mică de mîncare, nu-şî maî bat capul. Alt-feliu se pe 
t rec înse luerurile cu momiţele din lumea veche cel pu
ţin. Intr'o zi un desemnătoriu făcuse portretele maî mul
t o r momite de ale D-luî Fischer, rhesul - îşî cunoscu în
dată neamul şi se purtă ca şi cum ar fi fost dinnaintea 
oineî oglinzi. începu a zimbi, a rîde şi a face alte politeţi 
obişnuite între două momiţi cînd se întâlnesc. Un saju 
nu-şî cunoscu chipul, dar cunoştea foarte bine insectele 
ş i se răpezea să le apuce şi de chipul unui şerpe se spă-
r ie grozav. Nu urmează înse că trebue să judecăm spe-
•ciea întreagă de pe un singur individ; căci la monsiţe ca 
.şi la oameni sînt marî deosebiri în privinţa inteligenţei. 

Nici una din momiţele ţinute de D. autoriu nu cu
noşteau chipuri de case, etc. ca mulţi selbatecî. 

Rari cînî orî miţe fac haz de chipul lor văzut in 
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ogl indă şi mîţa luî Blanchard de la Paris, care se^răpe-
zea cu furie la oglindă, face excepţie. 

Khesul înse se uîtâ plin de veselie la ogl indă; zim-
bea, rîdea şi întorcea spatele niomiţeî ce vedea acolo a-
ştepîndu-se ca aceea să o scarpine. Văzînd că nu dă vre 
un semn de vieaţă se întorcea, băgă niîna după oglindă 
căutînd să dee de ceea ce se ascundea acolo, după păre
rea luî. O dată stăpînul la pişcat tare de nană, după o -
g l indă ; rhesul se înroşi de nunie, nu în potriva stăpînu-
luî dar în a celui din oglindă. Se înroşise pe obraz, îşî 
întinsese urechile şi le depăitase de cap, căsca şi înghi
ţea necontenit. Dădea semne de mare turburare nervoa
să, fiind plin de ciudă şi ne avînd chip să-şî răzbune. 

Alt semn de mînie ieste obiceiul de a zgîţii tare cu 
minele şi cu picioarele gratiile cuşteî, cu gînd de 'a spă-
rieâ pe duşman prin zgomot . Rhesul D-luî Fischer îşî 
arăta ast-feliu ciuda cînd vedea pe cine-va care-1 năcăji
se că începe a rîde: vedea că-şî bate j o c de dînsul şi fă
cea zgomot . îndată ce vedea că cuşca stă bine şi nu se 
clatină, încetă de zgăţiit, scopul luî fiind de a spăriea prin 
zgomot , îndată ce vedea că nu se face de feliu vuet, stă
tea locului. Alte momite zgîţie cuşca aşa de urît orî d e 
nvtăbdare orî numai pentru a trage luarea a minte a pri
vitorilor asupra lor. Tot pentru acest scop rhesul adesea luă 
vre-o coajă de pîne uscată, o coajă de nucă, un ciolan, 
orî alt lucru vîrtos şi bătea cu dînsul în gratii. 

Pentru a arătă dorinţă zicea o-oli în două silabe, a doua , 
cu o quintă mai sus. Lînd vorbea Dl. Fischer cu cine-va de 
mîncările ce plăceau maî tare rhesuluî (de pildă de lapte, 
mere cartofe, orez), acesta de şi nu se vorbea cu dînsul 
subliniea numele mmcărilor cunoscute strîgînd oh! şi pu-
nînd buzele ca pentru a şuerâ. Tot aşa făcea cînd îi 
auzea poruncind să-î aducă mîncare; îndată se uîtâ ţintă 
la uşă şi tot aşa făcea orî la ce vreme s'ar fi poruncit, 
dec i nu-şî făcuse deprindere de a aşteptă mîncare la vre 
jUB. ceas hotărât. D n aceste observaţii şi din altele ur-
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anează c ă momiţele înţeleg legătura între sunete şi între Iu* 
cruri, adecă unele cuvinte. 

Rhesul ştiea şi numele celorlalte animale ce se aflau 
c u dînsul împreună la D. Fischer, tot într'o odaie dar îu 
feliurite cuşti, şi nu îerau două-treî, ci 60 pană la 70. 
Dacă spunea numele unui animal fără să vorbească înse 
tare, ori să se uîte înspre acela, rliesul scotea capul din 
cuşcă şi se uită făcînd feliurite schime pline de înţeles 
cătră locul unde se afla animalul în chestie. 

Se temea foarte tare de şerpi şi de toate lucrurile 
c e aveau vre o asemănare maî mult orî maî puţin înde
părtată cu aceste animale, de pildă de ţeviî îndoite, de fi
gur i de viermî. Toate momiţele se tem de şerpî şi D. Fischer 
•ca să apere de curiozitatea lor nişte lucrurî pusese pieî de 
şerpe pe gavanoase, prin dulapuri, etc. şi momiţele nu maî 
îndrăzneau să : cotrobăească prin acele locuri. 

D. Fischer primise un şerpe mare pre care îl scălda 
în apă caldă în fie-care zi, rhesul îndată ce auzea zicînd 
c î t de încet şi la orî ce ceas, aduceţi şe>pele, fugea şi se 
ascundea în paie, tremurând de frică. 

D. Fischer crede, după experienţile ce a făcut c ă 
Perty n'are dreptate cînd scrie că numai cîniî p o t înţe
l e g e fizionomiea omului şi din potrivă ne spune că mo
miţele cetesc mal bine pre fii fa noastră de, cît copiii. M o 
miţele din lumea nouă înse nu pricep de cît foarte puţin 
mutra omului. Un urangutang din grădina z o o l o g i c ă de 
la Francfort înţelegea vorbele păzitoriuluî şi făcea ce- î 
poruncea, fără ameninţări. 

Nu trebue de uitat că rhesul ştiea mulţime de lu 
crurî din experienţa sa personală şi nu alt*feliii. 

Momiţele au pntimu curăţire/, necontenit te s c o r m o 
nesc şi te caută prin toate buzunarele. Se înţelege că a-
-semenea deprindere le aduce mari foloase în timpul v ie -
îţeî lor prin păduri. 

Khesul D-luî Fischer nu putea suferi pe ceî reu îmbră
ca ţ i şi nu lăsă pe nime să puîe mîna pe stăpânul său. N'avea 
auicî un respect pentru copii, sărea la dânşii cînd îl nă -
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"•căjeau, se vede că-î luă drept niscai-vai momite- marL Unele-
momiţi înse se joacă cu copiii. 

Rhesul. fa cea deosebire între stăpîn şi slugă şi dacă. 
D . Fischer mustră de ce-va pe servitoriu, momiţa se ră-
pezea la slugă şi îerâ gata să o apuce şi la bătaie; din p o 
trivă dacă se răstea cine-vâ la altă momită,, rhesul sărea 
să apere pe semenul său. 

Adesea din milă apără şi pe alte animale. Vedea un 
animal muşcînd de moarte guzgani, rhesul îl apucă d e 
coadă şi-1 trăgea într'o parte, cătînd să scape pe guzgan. 

Momiţele de o cam dată dorm pe nişte lemne aşe
zate sus în cuşcă, dar în curînd se deprind a se culcă în 
aşternut de paie şi a se îmvăli cu vre-o cergă. Rhesul se 
acoperea şi peste cap trăgînd cerga cu dinţii. In somn 
visă. Une-orî zimbea, se găsea mulţămit şi une-orî se a-
rătâ spăriet, se trezea, se suiea cit putea maî sus pe v re 
o grindă şi se uîtâ spăriet în toate părţile. 

Toate momiţele din lumea veche sînt foarte oscul ă-
toare, dar cînd vine în luptă lăcomiea cu ascultarea, lă-
comiea învinge. 

Momiţele au sentimente de proprietari. [). Fischer dă
duse unei momite o cergă roşă şi alteia una albastră. 
Fie-care o cunoştea pe a sa şi o apără cu străşnicie de-, 
ceealaltă. Pentru cea maî mică încălcare asupra dreptu
lui de proprietate urmau bătăî. 

Momiţele sînt pofticioase, lacome şi cuiioas". Cînd văd 
ce-va nou aşâ-s de absorbite cu cercetarea lucrului c ă 
uită şi de mîncare. Aşâ fac şi copiii. 

Cînd primea autoriul acestui articol vre o ladă cui 
animale nouă, îndată se strîngeau momiţele din jur împre
jur ; unele chiar scotoceau prin ladă. Adese orî pr imeau 
muşcături şi de ciudă băteau cu pumnii în ladă. I )acă se-
aducea vre o momită, aceasta se înfăţoşa după toate re-
gulele de purtare obişmuite la neamul lor. Dar cele vechi 
căutau să-şî facă de idee de gradnl de deşteptăciune şi 
de voinicie a oaspeţuluî celui nou, năcăjind'o în feliurite 
chipuri , l ' e lâ chipul cum se purtă la data di'ntăiu. atîrna 
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soarta iei viitoare, orî se bucura de respectul tuturor orî îerâ 
de rîs. Cu cît îerâ momiţa maî mare şi maî tare la colţî cu 
atîta o şi respectau maî mult. La momite îeste regulă gudu
rare şi linguşire faţă cu cei maî târî şi tiranie cătră cei ma 
sîabî. Şi-apoî să maî zică unii alţiî că nu ne sînt neamuri T 

Rhesul, fiind persoana cea maî bătrînă şi maî de
şteaptă din banda D-luî Fischer, îerâ tiran rafinat ^i -ne
suferit. Fu silit să-1 lege ca să lese in pace pe celelalte 
dihănii în timpul primblăreî, dar iei se pricepu bine a 
deslegâ lanţul orî frînghiea. 

Perty a adus ca semn de prostie din partea m o -
miţelor faptul că ştiu deslegă nodurile, dar nu a le face. 
Dar să ne întrebăm ce nevoie au momiţele să facă no
dur i? Au nevoie să se deslege, să deschidă dulapuri, să 
deslege vre un gavanos cu du'ceţî ; dar la ce să-şî bată 
capul să le lege la l o c ? Apoi cît de greu se deprind c o 
pii a închide uşile după dînşiî. 

Momiţele po t judeca despre greutăţile ce ridică, de 
pildă p o t deosebi ouăle pline de cele deşerte ; ba chiar 
po t cunoaşte, după ce fac maî întăiu experienţă, ouăle 
împlute cu plumb orî cu alte lucruri prea grele. Har u-
nele momite nu puteau deosebi ouăle şi le stricau pe 
toate, pline orî deşerte. 

Momiţele se aţiţă uşo>-, dar trebue de mărturisit că 
şi au de ce. Să bage cine-va de samă cît de prost se 
poartă privitorii cu dînsele şi apoi să judece dacă un o m 
s'ar .aţiţâ maî puţin; ba încă îeste de mierat cum de re-
mîn atîta de vesele, cît remîn. 

Momiţele au şi ide- de număr. Rhesul primea un nu
măr hotărît de morcovi , de mere, etc.. .; dacă lipsea vre-o 
unul, cunoştea şi aştepta la gratii să i se aducă toate. 
Aşâ de obiceiu i se dădeau cîte patru mere, dacă-î dădea 
trei, aştepta numai de cît şi pe al patrulea. 

Muzica nu-î plăcea; sunetul buciumului îl supăra 
foarte tare ; de asemenea nu putea suferi să se bată cuie 
aproape de dînsul. Se scarpină la urechi ca să alunge 
senzaţiunî aşâ de ne plăcute. 
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Momiţele sînt foarte bune păzitoare şi în lava se ţine 
cite una în fie-care grajdiii. 

Jocurile lor sînt foarte cunoscute, rhesul D-luî Fischer 
se deprinsese a fuma, ba încă ştiea a scoate fumul pe nas. 

Momiţele po t compara pricina cu urm"tea şi scot 
închierî. Dl. Fischer aduce următoarea dovadă din multe 
altele. Laptele ce se dădea momiţelor se încălzea la o 
lampă Berzelius care stătea de obiceiii lîngă masa de lucru. 
Nici o momită nu văzuse cum se înfierbintâ laptele cu 
dînsa. Totu-şî se făcuse în mintea lor legătură între lampă 
şi aducerea laptelui şi îndată ce vedeau că sluga a luat 
lampa începeau a da semne de bucurie, însoţite de ţipete şi 
de grohăituri vesele şi anume ori la ce ceas ar fi luat bu-
cătariţa lampa. 

Despre obiceiul lor de a imită se spun multe poveşti, 
dar în parte sînt curate p'.ve^tî şi pre cit sînt adevărate 
se po t explica şi alt-feliu Momiţa se scarpină, se strîmbă 
ca omul, pentru că are trup asemănătoriu cu al nostru 
şi se potriveşte cu noi ţi la inteligenţă. 

- Momiţele au voi bir?, adecă un feliu de limbă, pre care 
o înţeleg indivizii din aceea-şî specie. Speciile vecine după 
cît-va timp se po t de asemenea înţelege. Momiţele foarte 
depărtate unele, de altele cum sînt c le din lumea nouă 
cu cele din cea veche, nu se înţeleg de feliii şi le trebue 
ani pană să-şî înveţe limbele. Limba lor se alcătueşte 
mai mult din vocale rostite cu feliurite tonuri şi însoţite 
de schime. Strigătele lor se apropie de interjecţiile ome
neşti. Vorbirea celor dintăiu oameni nu îerâ de bună sa
mă tare deosebită de a momiţe lor superioare. 

Rîsul şi zimbetul se cunosc la mandrill şi la dril foarte 
des şi putem să le facem să zimbească orî să rida dacă 
le imităm rîsul orî zimbetul lor. 

D. Fischer descrie rîsul şi zimbetul la feliurite specii. 
Momiţele tinere rîd maî uşor şi maî ades, altele cînd îs 
bătrîne nu rîd de cît dacă le gîdilim. Cind rîdea rhesul 
se auzea chi-chi-chi, la altă specie a-a-a... 
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Cînd îerâ mulţămit, rhesul zicea e, e, e, şi între altele 
lungea buzele şi-şî plecă urechele în dărăpt. 

Cînd se rnîniea rhesul se înroşea, maî ales pe nas, 
pe v frunte şi pe obraz ; părul i se zbîrlea pe tot trupul, 
ochii îî ţinea deschişi tare şi gura "de asemenea. Tot o 
dată se rîdicâ în patru labe şi se răpezea la cel ce l'a 
fost supărat. Capul şi pietul aveau un tremur nervos şi 
se auzea nişte grohăituri înnăduşite 

Darwin a explicat foarte bine aceste schimbări ce se 
petrec în momiţele mînioase. Altă dată cînd v o m vorbi 
despre cartea acestui naturalist privitoare la exprimarea 
emoţiunilor v o m arătă maî pe larg explicarea, 

Rhesul mîncâ la masă cu D. Fischer şi tot de ase
menea cinste se bucura un mandrill foarte mare şi un 
cynoptthecui niger şi li se dădea porţie djn toate feliu-
rile. Rhesuluî înse îî plăcea maî mult friptura de puiu 
şi de oaie. î î plăceau şi ouăle şi o dată a făcut vizită 
la un vecin şi a mincat, stricat şi furat la 150 de 
ouă, ba încă scumpe, de vreme ce ierau de la gă
ini maî deosebite şi a plătit stăpînul. Ca toate momiţele 
şi rhesul nu voiea să mînînce necontenit acelea şî feliurî; 
dintre legume îî plăcea maî mult sparanga, Mînca mul
ţime de fructe şi nu se sfieâ de a fura de pe la vecini. 

De obiceiu bea lapte şi jumătate de pahar de vin de 
Bordeaux, pre care îl bea ca omul. Une-orî îî dădea ceaiii, 
şot olată, cafea, bere şi vin alb de Tocai. Adesea se şi îm
bată cu vin de acest din urmă. Une-orî trebuea să-1 du
c ă stăpînu-su pe sus în cuşcă, aşa se călea de straşnic. La 
beţie îerâ vesel, făcea feliurite comedii , cădea pe jos , se 
lungea pe masă orî pe jos , etc. nu se putea urni din loc 
şi se înfuriea pe ceî ce se apropieau de dînsul. I 'ar chiar 
în asemenea stare tot avea atîta bun simţ că nu sărea 
să-şî muşte stăpînul. Se zbătea ca să nu-1 po t pune în 
cuşcă, apoi adormea adînc. După beţie îerâ o zi două 
mahmur, nu avea gust de mîncare, dar de băut nu se ferea. 

(Prescurtat după art. TJintelligence des singes de J. Fischer, 
publicat în Iievue scientifique No. 20, de la 17 Maiu 1884). 

S. G. 
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Descoperirile Iul Pasteur despre turbare. 

Pasteur a aflat maî întăiu că virusul turbăreî se slă
beşte, dacă îmbolnăvim cu dînsul o momită şi cu cît hul-
tuim momite maî multe una după alta, cu atîta căpătm 
virus maî slab. Dacă se cearcă acest virus slăbit asupra 
iepurilor de casă orî asupra cobailor îl vedem că to t ieste-
slăbit de o cam dată. Cu virusul slăbit prin trecerea prin 
cîte-va momite putem hultui cînî şi vom vedea că nu 
turbează. Chiar punînd virus în creerî prin o bortă fă
cută în oasele tidveî, cînii tot nu turbează, ba încă du
pă ce un cîne a fost ast-feliu hultuit ieste apărat de tur
bare şi nu se îmbolnăveşte, dacă îl hultuim cu virus cît 
de puternic. 

Dacă virusul se mută de la iepure de casă la iepu
re de casă orî de la cobaîe la cobaîe merge întărindu-se-
şi se face maî straşnic de cît cele luate de la cinele tur
ba t ; acest virus pricinueşte moarte, da ă îl întrebuinţăm 
pentru a hultui cu dînsul cînî. 

Dacă un virus a fo- t slăbit prin trecere de la m o 
mită la momită şi-1 hultuim apoi la iepure de casă şi a-
poî îl tot mutăm de la iepure la îepure orî de la coba 
îe la cobaîe, virusul nu ajunge la puterea luî cea maî ma
re îndată, ci după cîte-va treceri., 

Dacă hultuim un cîne cu virus slăbit, prin aceasta 
îl facem în stare a suferi fără să turbeze muşcături 
de cînî turbaţi orî hultuirî cu virus care alt-feliu. ar du-
ce la turbare mortală. 

Fiind că hultueală lucrează mult maî iute de cît v i 
rusul căpătat prin muşcături, Pasteur crede că s'ar pu
tea să ferim un asemenea cîne muşcat de orî ce primej
die, hultuindu-1 cu virus slăbit şi fâcîndu-1 să nu maî 
poată turbă. 

Pe de altă parte dacă s'ar dovedi în adevăr folosi
toare descoperirea luî Pasteur, s'ar putea hultuind cîniî să 
nu maî fie vre o dată în primejdie de a turbă. 

Pentru a îndrăzni să se hultuească chiar oamenii car i 
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stau maî de aproape cu cîniî ca ciobanii, etc. trebue în--
că multe cercetări şi experienţe cari să arate pe cîţî ani 
ţine hultueala. 

Pasteur a cerut de la ministrul Fallieres să i se dea 
mijloace pentru a face experienţe. 

La o experienţă va lua două-zecî de cînî hultuiţî mai 
de demult şi-î va pune la un l o c cu alţi două-zecî ne-
hultuiţî; apoi va face ca toţi ceî patru-zecî de cînî să • 
fie muşcaţi de cînî turbaţi şi Pasteur prezice că ceî două
zeci hultuiţî vor scăpă, îear ceî 20 nehultuiţî vor turbă 
şi pieri. 

Altă experienţă va fi următoarea : va luă 40 de cînî, 
pre 20 îî va hultui dinnaintea comisiuneî apoi pre toţi 5 

îî va împlea de virus de turbare prin spărturi făcute în 
oasele tidveî şi Pasteur prezice de asemenea că ceî hul
tuiţî vo r scăpă îear ceealalţî v o r peri toţi de turbare or î -
furioasă orî paralitică. 

(După o comunicare a luî Pasteur, Chamberland şi 
Roux, făcută la 19 Maiu 1884,1a academiea de ştiinţe şi-
publicată în Revue scientifique No. 21, 24 Maiu 1884). 

J. Nădejde. 

Despre hultuirca tuberculozei. 
Prin cercetările luî Koeh şi ale altora s'au aflat ftin^-

ţele microscopice ce pricinuesc tuberculoza şi prin hul-
tuirî s'a reuşit a se pricinui la feliurite animale boala cu' 
toate caracterele îeî. S'a dovedit deci că baccilul, mi
croscopicul organism, descoperit de Koch ieste adevărata 
pricină a acestei boale. 

Ieată cum s'a lucra t : orî s'a vîrît sub piele, în mem--
branele seroase orî în camera anterioară a ochiului sub
stanţă tuberculoasă; orî s'a hrănit animalele cu carne de-
animale bolnave orî cu lapte de vaci tuberculoase; or i 
în sfîrijit s'a făcut să între în plămîile animalelor supuse* 
la experienţe aîer respirat de bolnavi, orî aîer care a tre--



.cut prin peste stupit tuberculos uscat şi prefăcut în pulbere. 
După G. See, autoriul articolului, după care prescur

tăm, Villemin reuşise a îmbolnăvi de tuberculoză prin hul-
-tuire—sînt acuma aproape două-zecî de ani —şi alţii in că 
maî de demult făcus ră cercări. 

Pentru ca experienţa cu hultuirea să reuşascâ sigur 
se cere ca materiile întrebuinţate să cuprindă baccilî şi nici 
un feliu de alte fiinţî organizate . ca animalul să nu fie 
de cele ce nu se îmbolnăvesc de loc sau foarte greu de 

^această boală şi în sfîrşit să se hultuească în ţeseturî cari 
nu se inflamează prea uşor. 

Despre materiile ce a întrebuinţat pentru a hultui 
ne spune D. G. See că sînt foarte multe, nu se află bac-
eilî, cel puţin nu sigur, în sînge, în urină, în materiile 
.exeretate, dar se află în oase, în tuberculele din plămîî, 
.e tc , şi maî ales în materiea punoîoasă din scuipaţi. 

Materiile tuberculoase trebue să fie proaspete, numai 
scuipaţii po t fi primejdioşî şi peste cîte-va lunî. Materiile 
putrede îşi pierd din putere şi de aceea nu trebue de în
trebuinţat la hultuit şi afară de acestea îele pot pricinui 
altă boală, o septicemie şi omor î animalul. 

Dintre animale cele maî supuse la asemenea boală 
sînt cobaiiî şi iepurii de casă. Cîniî deşi din feliul lor 
sînt rar tuberculoşî, dar după cercetările luî Bollinger şi 
ale luî Klebs se p o t hultui şi îmbolnăvi uşor ; după cer-
•cetările Chauveau şi Toussaint şi miţele cari iear nu se a-
fiă dese ori tuberculoase se p o t îmbolnăvi prin hultuire. 
După cercetările lui Krishaber şi Dieulafoy momiţele se 
-îmbolnăvesc uşor dacă le infectăm cu materii tuberculoase. 

I». See spune că a hultuit maî ales în ochiu cu o 
lanţetă fină, vîrînd o bucăţică aproape microscopică de 
-materie tuberculoază orî cu o seringă de ale luî Pravaz 
pline cu o soluţiune de materie tuberculoasă orî de scuipaţi. 

După cîte-va zile se vede o turburare locală care nu 
-schimbă starea generală a sănătăţeî. Apo i animalul după 
•un t imp schimbătorul, slăbeşte, şi moare după o diarea 
,ca oftigoşiî. 
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Tuberculoza ast-feliu pricinuită ieste adevărată tu^ 
bercoloză ca şi cea naturală şi materii luate de la un a-
nimal ce pătimeşte în urma hultuireî îmbolnăveşte şi pe 
altul, etc. 

l)eşi se po t produce tubercule asemănătoare cu cele' 
despre cari am vorbi t şi injectînd la un animal pulberi 
feliurite orî substanţe âţiţătoare, dar, după autoriu, expe
rienţele luî Toussaint şi ale luî Al. Martin au arătat că 
tuberculele locale pricinuite prin materii fără baccilî nu 
dau naştere la o tuberculoză generală şi apoî că mate
riile luate dintr'însele nu au putere de îmbolnăvi de tu** 
berculoză prin hultuire din nou. 

Kohnheim a vîrît maî întăiu materii tuberculoase in 
ocliiu, Haumgarten în urma experienţelor sale spune că-
în cele di'ntăiu patru zile bacciliî se înmulţesc pe loc -f 

în ziua a cincea încep a se împrăştiea şi se aşază pe i-
ris şi cornee ; pe unde sînt maî multe se face în jurul 
nişte celule tpiiehoide, cari tot se înmulţesc, până ce se* 
face nodului tuberculos. Tot aşa se petrec lucrurile şi în 
rărunchii acolo se strîng bacciliî în glomerule. Toate ex
perienţele lui Baurngarten s'au făcut asupra iepurilor de 
casă. La cîne, după Friedlander, nu află bacciliî l oc prii-
toriu. şi tuberculoza hultuită stă pe l o c fără să înnainteze. 

K o c h a făcut multe experienţe cu baccilî cultivaţi 
pe semn de sînge închiegat, apoî luaţi de acolo eu fire 
de platină arse în foc şi apoî recite şi apoî cultivate în-
tr'un liquid liquidul cuprindea numai baccilî. Bac 
ciliî, orî din ce materiî tuberculoase ar fi fost luaţi, se a-
rătau cu acelea-şî efecte. Dacă liquidul injectat cuprin
dea puţini, se forma încet pe iris o nodulă, care infecta 
puţin cîte puţin ghindurile l imfatice; apoî boala se în
tindea la sînge şi în alte organe. Din potrivă dacă l i
quidul avea mulţi baccilî treceau iute prin vasele şi ghin
durile limfatice şi ajungeau şi în curînd se arătau tuber-
cu 'e în plămîe, în splină, etc 

Infecţiile făcute în peritoniu ori vine cu liquide cu
prinzătoare de baccilî au dat acelea-şî rezultate, se înţe-
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lege înse că tuberculele s'au desvoltat în organele din 
pîntece cînd s'au făcut injecţii în peritoniu. Prin injecţii 
în vine tuberculoza se desvoltează foarte iute. 

Bacciliî tuberculozei sînt adevăraţi părăsiţi şi nu se 
p o t desvoltâ de cît în organisme. în sfîrşit Dl. See nu 

. admite că acest baccil se va fi desvoltînd după teoriea 
luî Năgeli şi Biichner din nişte plante microscopice ne
vătămătoare deprinse încet încet cu căldura şi cu me-

. diul ce-1 află în sînge. în liquide în care s'a cultivat, îl 
aflăm viu chiar peste doî anî şi în scuîpaţî uscaţi pană 
la şese septămînî chiar dacă se desvoltă o dată cu dîn-

, şiî şi putrezirea. 
între bacciliî tuberculozei şi între organismele ce 

pricinuesc putrezirea îeste duşmănie orî incompatibilita
te ; bacciliî tuberculos! din liquidele puse la putrezit îşî 
pierd puterea deşi tot îşî păstrează formă şi reacţiunile 
ce dau cu materiele colorătoare, dar pentru a slăbi tre-
bue să stea mult t imp în luptă cu organismele putrezireî. 

Sporiî din scuîpaţî sînt foarte trainici şi greu de o -
morît , de abiea se p o t omor î prin fierbere şi prin solu-
ţiunî târî de acid fenic. (I). Lee zice că soluţiunea de 6 
la 100 poate lucră cu folos.) 

Maî adese se oftigeşte cine-va respirînd aîer încărcat 
de pulbere de scuîpaţî u-caţî. Dacă respiră cine-va cu 
gura deschisă bacciliî orî sporiî po t străbate răpede pană 
în alveolele plămîilor; îar pe nas po t să se oprească şi 
să fie aruncaţi afară, chiar dacă ajung pană în laringe 
to t po t fi aruncaţi afară şi cilii virbrătorî din bronchiî 

:îî poate alungă tocmai din bronhii. In sfîrşit trebue maî 
multe coudiţiî pentru ca să se poată prinde în plămîî, de 
pildă să fie pieptul reu constituit aşa ca să nu se p6atâ 
lărgi de ajuns, orî felîurite mucozităţî cari să le oprească, etc. 

Koch a pus un liquid cu baciile în acela-şî dulap cu 
-mai mulţi iepuri de casă etc. şi numai din aîer s'au ofti-
g i t toate animalele închise. 

Din toate experienţele luî Koch urmează că prin toate 
«mijloacele înşirate tot numai bacciliî pricinuesc boala tu-
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berculozeî, baccihd luî Koch pricinueşte tuberculoza cum pri-
cinuşte altul holera găinelor, altul charbonul etc. 

(Acest rezumat ieste, după articolul luî G. See pu
blicat în Revue scientifique în No. 24 Maiu 1884) . 

T. U. 

Gimnaziul Alexandru cel Hun. 

Acest fericit gimnaziu multe a văzut pană acuma şi 
a m dori să vedem pe cei de sus maî grabnici la hotărirî. 

Dl. Culiano şi-a trimes, se zice, raportul D-sale; de
spre Dl. Haretu, în chestiea turburărilor din urmă, nu 
st im încă ce a făcut. 

Pe cît am putut află de la uniî-alţiî chiar Dl. Culiano 
a aflat lucruri foarte grave pentru unii din domnii p ro
fesori de acolo. 

A m auzit că s'ar fi dovedit că s'au trecut un mare 
număr de băieţi fără să fi avut notele cuvenite si că în-
su-şî Dl. Director ar fi mărturisit că asemenea pomauă 
s'a făcut. De ce nu s'a făcut asemenea pomană la toţî ? 
Unde remîne regulainentul care, cît ştim, nu cre
d e m să dea dreptul de a face pomană după ochi, pungă 
or î coloarea politică a neamurilor? Ne jucăm de a g im
naziul, or î vo im instrucţie cu tot dinadinsul ? De ce toţ î 
reiî din oraş şi de aiurea s'au primit, chiar fără drept, 
zice-se, la acel gimnaziu? 

Afară de pomană se spune că Dl. Zahariea şi-ar fi 
examinat singur D-sa elevii D-sale, pentru carii îea plată, 
la institutul pedagogic şi că tezele nu s'ar fi depus spre 
cercetare la canţeleriea şcoleî, ba că Dl. Vrinceanu ar fi 
adus asemenea teze pentru cari s'ar fi cuvenit nota 1 (în 
lipsă de zero) notate cu patru (nota de trecut ca gîsca 
prin apă). 

Se aude de asemenea că s'ar fi aflînd la acel gimnaziu 
profesori cari făceau numai jumătate din numărul cea
surilor prescrise de programe şi totu-şî primeau plaţ i în
treagă (vorbim de DL Sfeţescu, profesor de muzică). 
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Ni se spune de asemenea că faptul că Dl. Zahariea 
ar avea obiceiu de a ocări surugieşte pre băieţi, ba chiar 
de a-î pedepsi şi trupeşte la nevoie — s'ar fi adeveri t ! 
Dacă aşâ îeste atunci nu ne mîerăm de răscoală: cine sa-
mănă vînt, culege furtună. 

Se maî aude că şirul samavolniciilor de la acest g i m 
naziu nu s'a sfîrşit, că cei vinovaţi triumfă, că lucrul 
îeste pe cale de a-se face muşama. 

Noi ceî de la această revistă, şi mai ales redactorul 
îeî, întrebăm pe Dl. ministru de ce are două feluri d e 
măsuri. Cum călcînd legea instrucţiei, care nu prevede 
nicăieri că profesorii n'ar fi avînd dreptul de a fi şi s o 
cialişti, s'au destituit şi suspendat profesori gimnaziali; iear 
acuma, cînd se dovedesc fapte cari în adevăr înjosesc dem
nitatea corpului profesoral, stă cu minele în sin şi chib-
zueşte. Atunci au fost învinovăţiţi profesorii socialişti că. 
fac propagandă de pe catedră (minciună neruşinată bine 
înţeles) şi s'au pedepsit sub acest pretext; acuma liberal-
conservatoriî scot pe uliţă cu masalale elevii de la Sfîntul-
Sava şi scriu fraze sforăit > are la adresa tinerimeî şi n ime 
nu le zice nemică! 

Alt fapt îeste dovedit că Dl. profesor Albineţ 
de la seminariul Socola a luat mită la bacalaureat şi pen
tru asemenea fapt injositoriu n'am auzit să fi fost desti-

. tu i t ; de altă parte învinovăţirea adusă chiar D-lui Ureche, 
ministru pe atuncea, că ar fi luat 3000 de franci pentru 
a trece pe nedreptul un băiet, s'ar fi făcut muşama. A m dori 
ca vechiul ministru care a fost aşâ de aspru pe nedreptul 
să fie distituit din profesorat măcar acuma cînd i se cade 
asemenea pedeapsă cu tot dreptul. 

Ar fi bine că opiniea publică să se îngr jască maî 
mult de mersul instrucţiei şi de faptele profesorilor, pentru 
a împiedecă pedepse e nedrepte şi a sili să se dea pedepse 
cuvenite celor ce se cred mai pre sus de legi. 

Aşteptăm cu nerăbdare limpezirea chestiei de la A-
lexandru cel Bun. 

Vedeto t . 


